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Döntő tanácskozást tart ma Koiozswáron
a nemzeti parasztpárt

$9aniu és Popovici Mihály Kolozsváron. Mánia változnilaaul Litori magaioríásn meSleii. 
Milyen kilátásai vannak egy Méhetlache-SíormánygEaSí és mennyire helolyásolja 

e kilátásokat a nemzeti paraszápárt erdélyi szárnyának magatoriása

Mironescu békét akar közvetítem Míhalache és Vaida közölt
CLUJ, október 23. (Az Uj Kelet tud.) Mamin Gyula szombaton délután Kolozs­

várra érkezett és Boila Romulus professzor lakásán fogadta politikai barátainak 
'látogatását, akikkel hosszasan elbeszélgetett a politikai aktualitásokról. Ma, va­
sárnap reggel Kolozsvárra érkezik Popoméi Mihály, a nemzeti paqisztpárt erdé­
lyi tartományi szervezetének elnöke, valamint a párt összes erdélyi megyei elnö­
keiaJák délelőtt 11 órakór megbeszélésre ülnek össze. A tanácskozás napirendjén 
a párt erdélyi szárnyának a kormányválság várható megoldási módjával szembeni 
magatartása szerepel. Maniu és Popovici Mihály jelenléte nyilvánvauxm illusztrál­
ja, hogy <az erdélyi tartományi vezetőség ,—. az egykori százas bizottság jogutóda 

igen komoly és az események további alakulására elhatározó kihatással birró, 
határozatok előtt áü ...

A kormányválság két megoldási lehetősége
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Nyilvánvaló ugyanis, hogy a belpolitikai 
fejlődés mai fázisában a koranányutód-ás 
megoldásának módja jelentős mértékben függ 
össze a nemzeti parasztpárt erdélyi szárnyá­
nak magatartásával. A tartományi vezetőség, 
helyesebben szólva Maniu szavától és állás- 
iogia ásától függ, hogy Míhalache igényel­
heti-e holnap egy egységes és szoüdáris 
nemzeti parasztpárt nevében a hatalmat, 
vagy sem. Mint azt már néhány nappal ez­
előtt megírtuk, az események alakulása foly­
tán a ko:mányutódlás lehetőségei közül sorra 
kiestek azok a kombinációk, melyek az utóbbi 
hónapok folyamán oly nagymértékben fog­
lalkoztatták az ország közvéleményét. A be­
avatott tényezők ma már tudják, hogy a 
megoldási lehetőségek előterében lényegében 
a következő két módozat áll:

1. Mihalache-kormány egy-két volt nem­
zeti paraszípárti frakció bevonásával, vagy

2. újabb Tatarescu-kormány, amelyet
Gheorghe B.atianu és hívei egészítené­
nek ki.

Kül- és belpolitikai tényezők, személyi és 
pártmeggondolások egész sora járult hozzá a 
Helyzetnek ebben az értelemben való tisztá­
zásához. A jobboldali pártokat éveken át tartó 
politikai és anyagi támogatás után a Tata- 
1 escu-kormány is elejetete végül, a cuzisták- 
kal és egyéb jobboldali csoportokkal való ma­
nőverezés kitünően alkalmas volt Tatarescu 
számára, hogy a politikai egyensúlyt döntő 
módon a jobb- és baloldal fölött bíráskodó li­
berálisok javára billentse. Egy ezt túlhaladó 
támogatás már nem áll1 a liberálisok érdeké­
ben, akik érthetően azt szeretnék, ha kor­
mány-zásukat nem egy jobboldali káosz és 
bizonytalanság váltaná fel, hanem olyan po­
litikai vonal, amely a folytonosságot biztos, 
siíja és lehetővé teszi számukra, hogy annak­
idején normális körülmények között vegyék 
ismét kezükbe a kormányzást. A jobboldali 
pártok közül egyedül a cuzisták mutathatnak 
fel komolyabb választási sikereket, — egy­
részt azonban eredményeik messze elmarad 
tak a nemzeti parasztpártétól, másrészt pedig 
olasz-német barát (külpolitikai orientációja 
már eleve lehetetlenné teszi, hogy az ország 
mai nemzetközi helyzetében komoly sánszok- 
kal aspic álhassanak a hatalomra. A Tótul 
pentru Tara párt mai formájában először jele­
nik meg a választók előtt, hogy népszerűségét 
lemérje, tehát nem jöhet számításba. Egyedül 
Vaida Sándor az, akinek külpolitikai beállí­
tottsága összhangba hozható az ország mal 
külpolitikájával, szerény választási eredmé­
nyei azonban nem teszik lehetővé, hogy a ha­
talmat eredményesen igényelhesse a maga 
számára. , i *

A jobboldali koalíció akadályai

A jobboldali pártok együttes blokkja már 
respektábilis választási erőt képvisel, azok a 
hónapok, sőt évek óta tartó tárgyalások és 
erőfeszítések, ame'yek e blokk létrehozatalá­
ra irányultak, __ részint személyi, részint pe­

dig pogramatikus okokból meghiúsultak. A 
kományválság megoldásának alkotmányos 
keretei között, tehát ki kellett zárnia jobb­
oldal pártokat kü ön-külön és együttesen. 
Felmerült egy közép- ,:.a jobboldali beállított­
ságú személyiségekből alakítandó kormány 
terve, amelyben Vaida, Mironescu, Iorga, 
Averescu marsall és Gheorghe Bratianu vit­
tek volna vezetöszerepet. Egy ilyen kormány 
azonban már eleve nélkülözte volna a megfe­
lelő népszerűségi alapépítményt; a különböző 
egyéniségek velleitásának és programatikus 
eltéréseinek közös nevezőre való hozatala 
azonban nehézkessé tette volna egy ilyen kor­
mány tevékenységét, már eleve megfosztva 
egységes és határozott akciók "ehetőségétől.

így került a komoly megoldási formák 
platformjára a nemzeti parasztpárt hatalom­
ra hívása, vagy a liberális kormányzás meg­
hosszabbítása. Egyik is, másik is a komány- 
utódlás alkotmányos elintézésének keretei kö­
zött mozognak. A liberálisok kapták a leg­
utóbbi községi és megyei választásokon a leg­
több szavazatot, utánuk pedig népszerűségben 
a nemzeti parasztpárt következett, amely 
már megfelelő kormányzási tapasztalattal 
rendelkezik és amelynek külpolitikai beállí­
tottsága, valamint kormányzód programja a 
leginkább biztosítaná a kormányzás egységét 
és foytonosságát.

A liberális kormány lemondása után __
I amely november 13-án a liberális kormányzás 
i négy esztendős évfordulóján ünnepélyes kere- 
1 tek között fog megtörténni, __ előrelátható­

lag a Miha'ache-kormány feltevéséit fogják 
beható vizsgálat tárgyává tenni az illetéke­
sek. Három kérdés fog Míhalache számára 
megoldásra várni:

1. Együttműködés pártonkivüli, de a 
párthoz közelálló elemekkel (Mironescu, 
lunian, esetleg Vaida).

2. A kormányzás kül- és belpolitikai fel­
tételei és

3. A Maniu-kérdés.

A legfelsőbb helyről minden valószínűség 
szerint, szuggerálná fogják Mihalachenak, 
hogy kísérelje meg kormányát ma a párt 
keretein kívül álló elemekkel kiegészíteni. 
Ebből a szempontból igen jellemző a Lupta 
híradása* lamey szerint [Ml.ronesqu illetékes 
helyről meghívást kapott, hogy kísérelje meg 
a volt nemzeti parasztpárti erőket újra cso­
portosítsn^. Mindenekelőtt is pedig helyre­
állítani a békét Míhalache és Vaida között. 
Lehetséges, hogy Mironescu tegnapelőtti si- 
naiai útja egy ilyen küldetéssel áll össze­
függésben. Fel fog merülni a luniannal való 
együttműködés problémája, is. Politikai kö­
rökben általában szkeptikusan Ítélik meg e 
kísérletek esélyeit. A Míhalache—Vaida bé­
kének talán nem annyira elvi, mint inkább 

leküzdhetetlen személyi akadályai1 vannak. 
Iuniant a párt erdélyi szárnya a legkevésbé 
sem látja szívesen. Egyedül Mironescu az,

. akinek közreműködése nem találkozna ko- 
j molyabb ellenállással a nemzeti parasztpárt 

részéröl.
Miért nem ment el Gyulafehér­
várra Maniu?

A kormányzás kül- és belpolitikai feltéte­
lei, amelyekkel Míhalache szemben fogja ta­
lálni magát, egyelőre nem ismeretesek. Előre­
láthatóan azonban nem kevés gondot fog 
okozni Mihalachenak, mert ezekkel szorosan 
összefügg a harmadik és legfontosabb prob­
léma: a Maniu-kérdés. Ezzel a problémával 
az utóbbi hetekben, különösen a gyulafehér­
vári ünnepségekkel kapcsolatosan több ver­
zió is napvilágot látott a sajtóban. Egyes, 
Maniuhoz közelálló személyiségek szerint 
Maniunak azt az elhatározását, hogy részt- 
vesz az ünnepségeken, bizonyos tanácskozá­
sok előzték meg, amelyek látszólag alkal­
masok voltak arra, hogy közelebb vigyék a 
megoldáshoz az úgynevezett, sokat vitatott 
,,alkotmányos kérdést11. Mások nem akarnak 
tudni ilyen tárgyalásokról és ma azt állít­
ják. hogy Maniu mindentől függetlenül akar 

| tihnéi J.Ö Gyulafehérvárra. Ha mégis ei-űrt 
tervét )$, ez. azért történt, mert a sajtó 
messzemenő kombinációkat fűzött elhatáro­
zásához és a volt miniszterelnök el akarta 
kerülni a látszatot, mintha oka lett volna 
íeladhi eredeti magatartását.

Pillanatnyilag tehát a helyzet az, hogy 
Maniu kitart régi és ismert álláspontja mel­
lett. Ez azonban még távolról sem egyértel­
mű azzal, [hogy a párt erdélyi szárnya, 
amely ma az ö feltétlen befolyása alatt áll, 
megtagadná támogatását egy Mihalache- 
kormánytól. Maniu Gyula jóindulatú passzi­
vitással fogja szemlélni Míhalache hatalom­
ra hívását, hívei pedig maradéktalanul se­
gédkezet fognak nyújtani a kormányzáshoz. 
A továbbiakban a párt egysége és a kor­
mány sorsa azoktól a feltételektől függ. 
amelyek között Mihalachenak kormányozni 
kell majd. A párt erdélyi szárnya, őszintén 
óhajtja, hogy az ismert kérdés eliminálásá­
val szűnjenek meg egyszer és mindenkorra 
azok a meggondolások, amelyek ma Maniut 
távoltatják a politikában való aktívabb sze­
mélyes részvételtől. Az események további 
s^akuiláisától (függ, hogy milyen mértékben 
fog a párton belül maradéktalanul helyre­
állni az egység, vagy pedig fel fog-e merülni 
annak lehetősége, hogy —• 'akárcsak Vaida 
kormányzása alatt — a párt erdélyi szár­
nya a kormánytól eltérő magatartást ve­
gyen fel.

Az erdélyi nemzeti parasztpárt
döntő tanácskozásai

Ebből a szempontból tehát mindenképpen 
döntö jelentőségű a tanácskozás, amelyre ma 
délelőtt gyűlnek össze Kolozsváron a nem­
zeti parasztpárt erdélyi vezetői. A meg­
beszélésen hozandó határozatok megerősít­
hetik, vagy döntő módon áshatják alá egy 
Mihalache-kormány esélyeit. Ha pedig a 
nemzeti parasztpárti kormány bármilyen ok­
ból meghiúsulna, úgy Dinu (Bratianu minden 
ellenkezése ellenére sem lesz megakadályoz­
ható, hogy ismételten Tatarescu kapjon kor­
mányalakításra megbízást. Ebből a szem­
pontból a George Bratianuval való együtt­
működés kísérlete éppoly kevés sikerrel ke­
csegtet, mint Míhalache próbálkozásai. Ta- 
tarescunak nem áll érdekében George Bra- 
tjanii visszatérését elősegíteni, mert ez ve­
szélyeztethetné pártvezért velleitásait és a 
pártban kidolgozott autoritativ pozícióját. 
Ezért Tatarescu sem idegenkedne a gondo­
lattól, hogy őfelsége ellenzékét vezesse egy 
nemzeti parasztpárti kormánnyal szemben.

Alig három hét még és az események vá­
lássá adnak majd mindezekre a kérdésekre.

5898. EV. 1 XX. EVF. 
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VILÁG TÜKRE

Gettópadok
írta; Dr. Mayer Ebner

I.
A lengyelországi főiskolákban külön pado­

kat jelöltek ki a zsidó diákok számú.a. Get­
tópadoknak nevezik őket. Jobbra ülnek majd 
a keresztények, balra a zsidók'. A zsidók 
azonban inkább állva hallgatják végig az elő­
adásokat és egyes helyeken összetűzésre ke­
rült a sor, mert a zsidók nem tettek eleget a 
barátságos felhívásnak, hogy ezeken a pa­
dokon helyet foglaljanak. A zsidók részéről a 
feiháborodás hangja az egész országba az el- 
kinzott teremtmény egyetlen jajkiáltásává 
ci-ap fel. Az egész világon visszhangzik ez. 
Es testvéreink siralmával együttérezve, kér­
dezzük magunktól: vájjon mit is vétettek a 
lengyelországi zsidók, hogy oly súlyosan 
megbüntetik őket. Mert a gettópadoknak az 
egyetemekre való bevezetése csak egy szem 
az üldözések láncolatában, melyek eddig is 
eléggé fájdalmasak voltak. Ám a gettópadok 
különösen fájnak, mert etápját képezik a 
Harmadik Birodalomtól lepnásoltj faji disz­
krimináláshoz vezető útnak.

n.
A mi idősebb generációnkban még erötei- 

! jesen él a szimpátia a nagy lengyel nemzet 
; iránt, amely oly sokat szenvedett és amely 

több mint százötven éves szenvedés után ér­
te meg nemzeti újjászületését. Bennünket a 

, lengyel nép nagyrabecsülésében neveltek. Bv- 
j századról évszázadra és generációról generá- 
. cióra szállt az emlékezés, hogy a lengyelek 

a német gettókból tűzzel vassal kiűzött elő- 
• deinket barátságosan fogadták, 
í A bíborosán átforrósodott arccal olvas- 
; tunk, mi fiatalok a történelemben arról, 
í hogy a lengyel városokat együtt védtük meg 
; Chmielnitzki "vad bandáival szemben. Büsz- 
i kén vettük tudomásul, hogy a zsidók élénken 
; résztvettek az idegen uralom elleni lengyel 

felkelésekben és hogy a lengyel nemzet ünne­
pélyes alkalmakon ezt hálásan ismerte el.

Éppen ezekben a napokban került ismét 
kezembe Heinrich Heinének 1840-ben. Lud­
wig Bőméről Írott könyve. Néhány mondatra 
bukkantam benne, amelyek az utóbbi esemé­
nyekkel kapcsolatosan elgondolkoztattak. 
Heine ezt irta az 1831__32-es bed sikerű len­
gyel forradalomról:

„...Az emigráns lengyelek is néhány keserű, 
de hasznos tapasztalatra tettek szert. A 
száműzetés borzalmas terhét a civilizáció 
tanulmányozásához használhatják fel... Ha 
valamikor visszatérnek hazájukba, szét fog­
ják szómi a termékeny magvakat és ha nem 
a hazájuk, úgy a világ fogja e magvetés 
gyümölcseit learatni... Nem, Lengyelország 
nincs elveszve. Ennek a népnek még olyan 
tettek vannak fenntartva, amelyeket az em­
beriség géniusza többre becsül, mint nemzeti 
múlt megnyert csatái. E nép önökké 
élni fog a történelem legdicsőségesebb lap­
jain.“

Ezt és hasonlókat írtak a zsidók a lengye­
lekről, ezeket olvastuk mi ifjúságunkban és 
nem volt a világon olyan zsidó, aki a világ­
háború nagy katasztrófája után ne üdvözölte 
volna örömmel és elégtétellel a lengyel ál­
lam helyreállítását.

in.
Es ha mi, most halljuk és olvassuk, ml 

minden történik az ujjáé’edt Lengyelország 
zsidó polgáraival, önkénytelenül kérdezzük: 
vájjon pogromok és gettópadok volnának u 
nagy tettek, amelyeket Heinrich Heine a len­
gyel nép számára fenntartott? Es vájjon 
mennyiben lettek Lengyelországban rosszab­
bak a zsidók, mint amennyire a szomorú 
események előtt voltak ? Mit vétettek, hogy 
egyik pogromhullám a másikat követi és 
hogy a gettópadok bevezetésével az ifjúság­
nak, amely egyébként is távoltartja magát 
az egyetemtől, oly fájdalmas sebet vágnak 
testében ? Azt talán, hogy a zsidók igen sokan 
vannak Lengyelországban ? De hát nem most 
vándoroltak be oda. A cárizmus, a lengyelek 
és zsidók közös ellensége volt az, amely zsi­
dó telepítési rajont csinált az egykori len­
gyel testületekből. És vájjon bün-e egy or­
szágban való tartózkodás, ahol több mint fél­
sok kívánják? Egyáltalán: egy olyan oi- 
szágban való tartózkodás, ahol több mint fél- 
egetr Av nt.:i otthon vannak p- vAMIf- » ’ ’ ; -
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gyei földre szakadt összes szenvedéseket, __
olyan véteknek tekinthető-e, amelyért bűn­
hődni kell?

Es ha Lengyelország túlnépesedett és nem 
tudja kellőleg eltartani magát, miért éppen 
a zsidókat kezelik létszámon felüliként ? Es 
ha a létszámon felülieket brutálisan kell el­
távolítani, tanuljanak legalább bizonyos han­
gyáktól, amelyeknek élelmezési minisztere 
megállapítja a létszámon felüliek számát és 
ennek megfelelő számú egyént, úgy, ahogy 
kezeügyébe kerül, a hangyaállam határain 
túlra teszi, függetlenül attól, hogy saját faj­
tájához tartoznak-e, vagy sem. Ezek a han­
gyák az ö civilizációjukban túlhaladták a faj­
gyűlöletet és a kisebbségi üldözéseket. Nincs 
ebben a hangyametódusban különösebb ne­
messég, de legalább egy darab egyenlösitö 
igazságosság érvényesült benne.

IV.
De ha Lengyelországban volna is egy gaz­

dasági zsidókérdés anélkül, hogy ezt a zsi­
dók önszántukból idézték volna elő, miért 
nem akadályozzák meg az erőszakosságokat 
és miért gyakorolnak olyan elnézést, amely 
az antiszemita nemzeti demokratákat újabb 
hőstettekre bátorítja fel védtelenekkel szem­
ben?

Sehol a világon nincs olyan zsidó szegény­
ség mint Lengyelországban és senki sem 
szenved annyira a nyomor alatt, mint, maguk 
a zsidók, akik előtt kivándorlási országukat: 
Északamerikát elzárták a hábofru után.
Nem akarnák-e a lengyelországi zsidók 
százezrei elhagyni hazájukat? De nem akar­
ják, hogy kiseprőzzék őket és nem akarják, 
hogy a kivándorlás lehetőségének eljöttéig 
pokollá váljék életük a hazában. Nem akar­
ják, hogy a kivándorlást köteleségükké te­
gyék és ezért határozottan elvetik a sajnos j 
zsidó részről is eléjük tárt „evakuálást.“

V.
D» tegyük fel, hogy7 szűk lett a lengyel

haza és csakugyan van egy gazdasági zsidó­
kérdés, miután az állam védi a vagyonos ne­
mességet, a földéhes lengyel parasztot a vá­
rosba kergeti, hol a zsidók ismert okok miatt 
nagyobb mértékben zsúfolódtak össze, mint 
ahogy azt maguk kívánnák, — miért kell a 
kérdés megoldási kísérleteit szenvedélyes 
gyűlölettel és ártatlanok megalázásával vég­
hezvinni. Milyen nemzetgazdasági értelme 
van annak, hogy zsidó diákokat külön padok­
ba ültetnek, mintha tisztátalan fajta volná­
nak, páriák, amelyekkel való érintkezés be- 
mocakol ? Miért kell ily mélyen megbántani 
fiatalembereket, akiket éppen eléggé sújtott 
a sors azáltal, hogy ebben az időben szület­
tek és egy olyan oszágban, amely jelenlétü­
ket terhesnek érzi.

VI.

Az egész világ zsidósága részt vesz fiatal 
lengyelországi zsidó testvéreink és nővéreink 
fájdalmában. Vegyüli elégtétellel tudomás in, 
hogy vannak lengyei diákok,, akik atavisz- 
tikus lovagiasságtól diktálva megosztják ve­
lük a gettópadokat. Fiatal testvéreink visel­
jétek büszkén a sárga foltot. Nem bennete­
ket szégyenit meg, hanem azokat, akik ezt 
az egyetemek gyenge rektoraitól kiharcolták. 
Véssétek tudatotokba, hogy a Nyugat legré­
gibb népének gyermekei vagytok, amelynek 
nemessége a kulturemberiség kezdeti koraiba 
nyúlik vissza. Vigasztalódjatok. Sokáig nem 
tarthat ez. Még beárnyékolja Lengyelországot 
a Harmadik Birodalom sötétsége. De a sötét­
ségre világosság következik. Egy napon el­
vonulnak a felhők, a lengyel nép felébred 
rossz álmából és emlékezni fog Heine szavai­
ra, hogy nagy tettek vannak még fenntartva 
számára, amelyeket az emberiség géniusza 
többre becsül, mint a nemzeti múlt megnyert 
csatáit, mint a győzelmet a zsidó diákkisebb" 
ség fölött és mint trófeákat, amelyeket get­
tópadoknak hívnak.

n spanyol-marokkói zsidók
martiriuma

fi német befolyás elhatalmasodása pokollá tette Spanyol-Marokkót
az ettélö zsidók számára

- ultramodern szövés, 
minták, a legváltozato­
sabb és leggazdagabb 
választék-
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GYAPJÚSZÖVETEK
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Tanger, október 24. A Zsidó Távirati 
Iroda Spanyol-Marokkóba kiküldött tudó­
sítója megrázó jelentésben számol be az 
ottani zsidó lakosság súlyos helyzetéről és 
a német befolyásra szított * antiszemita 
terrorról.

A Spanyol-Marokkóban élő 13 ezer fő­
nyi zsidó közösség borzalmas terror alatt 
él. Könyörtelen izgatások és testi bántal­
mazások célpontja ez a zsidó tömeg. Napi­
renden vannak a bebörtönözések és meg 
nem indokoltvagyonelkobzások. A Franco 
tábornok által kinevezett hatóságok és a 
német befolyás alatt álló hadsereg ezen 
eljárása ellen nem emelhet panaszt a zsidó 
lakosság, mert nincs bírói fórum, amely 
meghallgatná azt.

A polgárháború kitörése és a felkelők 
uralmának megteremtése előtt nyoma sem 
volt az antiszemitizmusnak Spanyol-Ma­
rokkóban. De amilyen mértékben növeke­
dett a német befolyás, úgy fokozódott az 
antiszemita terror, amelynek központja a 
„Falanga Espaniola“ főhadiszállása.

A hitlerista agitáció
Németországból tömegével hozzák az 

antiszemita propaganda-anyagot. Hitler, 
Göbbels, Streicher és Göring zsidógyülölő 
beszédeit lefordítják spanyolra és röpira- 
tok formájában elárasztják velük az egész 
országot. Az arabnyelvü röpiratokat, me­
lyekben zsidóellenes erőszakosságokra lá­
zi tják a lakosságot, különösen a mórok 
között terjesztik. A nemzetközi zónában 
élő hétezer zsidó is súlyosan érzi ennek 
az izgatásnak a kihatásait.

Teljesen lehetetlen felsorolni azokat a 
kilengéseket, amelyeknek a marokkói zsi­
dók több, mint egy esztendeje vannak ki­
téve. A kilengések áldozatai és hozzátar­
tozói nem mernek nyíltan beszélni fájdal­
maikról és szenvedéseikről. A zsidó élet és 
vagyon ellen intézett támadásokkal a leg­
több esetben nem is szerez tudomást a 
nyilvánosság. Az alábbi esetek azonban 
köztudomásúak.

Liétdrtóztatások és vagyon el­
kobzások

Április 17-én a carlisták összerombolták 
a tetuani zsidó hitközség székházát. A 
bitközség egyik előkelő tagjára, Moses 
Wahonra minden indokolás nélkül magas 
pénzbírságot róttak ki, ami gazdaságilag 
teljesen tönkretette őt.

Május elején „konstruktív célokat szol­
gáló segélyakciót“ indítottak be a tetuani 
fasiszta hatóságok. A zsidó hitközséget 
kényszeri tették, hogy 60 ezer pezetát ad­
jon erre a célra. Esther Serruyla zsidó 
nőt indokolás nélkül letartóztatták. Hol­
létét sem tudják megállapítani. Azokat a 
tetuani zsidó lakosokat, akik igénybe vet­
ték az angol posta szolgálatait, drákói 
büntetéssel sújtották a fasiszta hatósá­
gok. Május 23-án hatvanezer pezeta bírsá­
got vetettek ki Ábrahám Serfaty, francia 
illetőségű zsidóra, akinek cipőüzletét is el­
kobozták. Miután Serfatynak nem állott 
módjában kifizetni a bírságot, tárgyalás 
nélkül kivégezték. Egy zsidó cég alkalma­
zottját letartóztatták és a ceutai börtön­
be hurcolták, miután állítólag nem tisztel­
gett egy fasiszta felvonulás előtt.

Junius elején Arcilában letartóztattak 
huszonkét zsidót, amikor kiléptek az otta­
ni zsinagógából. Köztük volt Éliás Edery 
holland állampolgár is. Csak a tangeri 
zsidó hitközség intervenciójára bocsátot­
ták őket szabadon.

Zsinggóga-rombolás és gyalázás
Julius 19-én egy mór csoport fasiszta 

vezetés alatt megrohamozta a tetuani zsi­
nagógát. A huligánok meggyalázták a zsi­
dó templomot és vágott sertéseket akasz­
tottak ki annak falaira.

Bilbao eleste után francia- ss angol- 
ebenes plakátokat ragasztottak ki Tetuan 
falaira. Ezeket gyűlöletes antiszemita szö­
vegű falragaszok tarkították.

Jumus végén egyenruhás fasiszták jár­
ták be a zsidó üzleteket és adományokat 
kertek a zsidó kereskedőktől a „polgárhá­
borúban elesett nemzetiek özvegyei és ár­
vái javára“. A zsidók megadták a kért 
összeget, nehogy megtorlásoknak legye­
nek kitéve. Közvetlenül a gyűjtőakció le­
folytatása után a zsidó adakozókat pénz­
bírsággal sújtották ,,a vörösöknek nyúj­
tott segély“ címén.

„Juderia“, a hires tetauni zsidónegyed 
szüntelen zsidóellenes terror-cselekmények 
színhelye. A fasiszták és katonák repro­
dukálhatatlan, gyalázatos cselekedetekre 
kényszerítik a zsidókat. Különösen a zsi­
dó lányok vannak kitéve brutális támadá­
soknak a katonák részéről.

Többizben fordult elő, hogy a spanyol­
marokkói felkelő csapatok parancsnoksága

arra kényszeritette a tetuani zsidó hitköz­
séget, hogy külföldi valutában, francia 
frankban vagy angol fontban fizessen ha­
disarcot. Ha a hitközség részéről a legki­
sebb vonakodás történt, Különösképpen 
olyan esetekben, amikor oly magas össze­
geket róttak ki, aminek fizetésére a hit­
község képtelen volt, letartóztatták a hit­
község vezetőit és őrizetben. tartották 
mindaddig, amíg a kirótt összeget teljes 
mértékben ki nem fizették. 1935 július vé­
gén felszólították a t-etuáni zsidó hitköz­
séget, hogy 900 ezer francia frankot fi­
zessen ki. Miután a hitközség számos ve­
zető tagjának élete forgott kockán, ha 
nem teremtik elő az Összeget, a legna­
gyobb áldozatok és erőfeszítések árán 
gyűjtötték össze a pénzt gazdagoktól és 
szegényektől.

Kisajátítások és agyordöveíéssk 
A rendkívül szigorú őrszolgálat és fel­

ügyelet teljesen lehetetlenné teszi a ma­
rokkói zsidók számára a kivándorlást a 
nemzetközi zónába, vagy Francia-Marok­
kóba. A fasiszta hatóságok közölték a 
tetuani zsidó hitközséggel, hogy minden 
egyes „dezertálásért“ felelőssé teszik. Ha 
Tangerben mórokat tartóztatnak le poli­
tikai tevékenységükért, úgy a tetuani zsi­
dó hitközséget kényszerítik arra, hogy

gondoskodjék a letartóztatottak családjá­
ról. Arcylában lakásaik elhagyására keny- 
szeritették Leon Edery, a városi tanács 
zsidó tagjának három fiát. A hatóságok 
lefoglalták, majd eladták lakásaik beren­
dezését és a befolyó összegeket a spanyol 
falanksz kasszájába tették. Pinchas Anid- 
jat zsidó Kereskedő házát, aki betegsége 
miatt átmenetileg nem tartózkodott ott­
hon, megszállták a fasiszták. A lakás be­
rendezését és üzletének árukészletét elad­
ták. Sámuel Bangio arcilai zsidó lakos 17 
éves fiáta katonai hatóságok parancsára 
agyonlőtték. Arcilában számos zsidót arra 
kényszeritettek, hogy nagymennyiségű ri­
cinus olajat vegyenek be büntetéskép, 
mert ablakaikba nem tűzték ki a fasiszta 
zászlót. Larache helységben minden ok 
nélkül agyonlőttek egy Pariente nevű zsi­
dó fiatalembert. Ceutában egy zsidó bank­
ház tulajdonosától nagyobb összeget kö­
veteltek a fasiszták és miután a pénzt 
nem tudták rendelkezésükre bocsátani, az 
egyik tulajdonost letartóztatták és agyon­
lőtték. Amikor a ceutai zsidó hitközség a 
holttest kiadatását kérte a fasiszták ki­
jelentették, hogy a kérésnek csak 30 ezer 
pezeta kifizetése ellenében tesznek eleget. 
Meliilában 16 zsidót lőttek agyon, mert 
állítólag szabadkőművesek voltak.

Huszonöt zsidó orvos peres ügye 
a bécsi zsidó kórházalappal

A legfelsőbb oszirák bíróság elismerte a zsidó orvosok jógái
alorvos! állások betöltésére

rint eljárni az alorvosok kinevezésénél. 
Míg első fokon az ügyet tárgyaló birák 
elutasították a zsidó orvosok panaszait 
és igényeit, a legfelsőbb országos bíró­
ság, amely a napokban tárgyalta a zsidó 
orvosok és a bécsi kórházalap peres ügyét 
a zsidó orvosok javára hozott döntést, 
amennyiben kimondotta, hogy a zsidó or­
vosoknak alapvetően joguk van alorvos! 
állást igényelni maguknak. Hogy ez az 
elvi döntés gyakorlati jelentőséggel is fog 
bírni a zsidó orvosokra nézve, ezt a jövő 
fogja eldönteni-

Bécs, október 22. Huszonöt zsidó orvos, 
akik különböző bécsi kórházakban dolgoz­
tak és akiket éveken át mellőztek a meg­
üresedett alorvosi állások betöltésénél, 
kártérítési pert indítottak a bécsi kórház­
alap ellen. A periratban rámutatnak arra, 
hogy 1934 óta a népjóléti minisztérium 
minden ok nélkül teljesen mellőzi a zsidó 
orvosokat az orvosi állások betöltésénél. 
A perbefogott kórházalap képviselői a 
tárgyalás folyamán arra hivatkoztak, 
hogy az érvényben lévő törvények és ren­
deletek szerint a hatóságoknak jogukban 

áll saját belátásuk és szempontjuk sze-
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j& patkó alakú Maca
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Bucii
Beléptünk a Macca áJ 
Néhány nappal ezeoí 

nyüzsgő tömegben szer-; 
Jónás, a Szent Györg; 
tornátokból holtan ki hal| 
nők is megfordult.

A Macca átjárónak V.< 
toriáról indulnak el és 
uccába, a Nemzeti bank 
koznak. Az átjáró pa:. 
ie s ha az ember ide 
Odessza s London kéve 
helyre kerül.

I
Reggeltől estig jönne« 

léteik után siető embere^
munkások, rikkancsok, 
nökök, kijárók... A . 
bazár ez, amelyben mir 
iáini .. . virágüzlet, r; e| 
tozó, játékkereskedés, í 
ujságbódé, cukrászat, 
áru, gyümölcskereskedési 
szét, fodrász üzem, órás I 
itt, meg az ismert „Leoij 
bostüt, hajtüt és cérna 
harisnyáról lefutóit szen| 
különösen a mérlegéről 

El van ismerve, hogy] 
legpontosabb a főváros b 
kislány egész nap ott á| 
és percenként bemondja 
hölgynek: 45.33, vagy 
vagy 88.50 ...

Idős asszonyok és fi: 
„szilluette“ vonalainak 
nek, majdnem naponta ll 
mérlegét, hogy kikönyöi 
hány grammos fogyást, 
asszony ráírja a nagy tij 
tonlapra és átveszi a 4 
üzletek egyike... De nd 
vele konkurráini. A mér| 
tál legmagasabb bizony! 
meg azt a hitet, hogy 
nincs pontosabb Bucuresj 

És Leon üzlete előtt aj 
olyan beszélgetéseket i| 

— Jaj drágám, nem ti 
gyek, megint híztam hál 

— Én tizenkét dekát 
napja csak melegvizet 

Néha az átjáró a lőni 
sikátorok arculatát veszi

A követitek, a kijái 
világa van itt. Élénk, s| 
denbe belevágó erőszj 
kész emberek sürögnek.l 
sódnak, kiabálnak, mtesj 
nek itt. Minden lehető 
kötni a Macca passagej 
vesznek és eladnak, va’u 
gaköveket, búzát, devil 
előtt devizát.. .

Ez itt a fekete börze.: 
Néhány falatozó- és ] 

kör Carada ucca felőli I 
fölött izgatott arcok haj 
és a tranzakciók létül 
börzén, fekete üzletek.

Itt izzadnak nyáron éj 
itt remegnek télen és nj 
tői, itt hajszolnak egy 
egy emberibb életet az| 
cur“ a kereskedelem 
bánt. ők volnának a ll 
egyenes és tisztességesj 
köthetnének, az idegcrlj 
Ivett, ám, akit egyszer 
a „Macca“, nem tud ti 
kélni.

Néhány négyzetméter 
lönösen délelőtt 10 és 
között zajlik itt erősen 

A Macca-beli emberei 
szemmel várnak az ..érj 
valakire, akinek siliingi 
ra, vagy holland-forni 
Hatodik érzékükkel nyl 
az illetőt; egyszerre hí 
madnak rá s megindul 
harc. Legtöbbször a ver 
a koncentrált támadást] 
mond a vételről.
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Gyász a fekete börzén
A patkó alakú Macca átjáróban, amelyre ránehezedik Goldschleger Jónás 

a fonottkosárban talált halott árnyéka
Bucuresti, október hó

Beléptünk a Macca átjáróba.
Néhány nappal ezelőtt ebben a tarka, 

flviizsgő tömegben szegény Goldschleger 
Jónás, a Szent György melletti Ölt-ma­
lomárokból holtan kihalászott tőzsdeügy- 
eök is megfordult.

A Macca átjárónak két ága van. A Vic- 
toriárói indulnak el és az Eugen Carada 
uccába, a Nemzeti bankkal szemben talál­
koznak. Az átjáró patkóalaku félkört ir 
le s ha az ember ide belép, Sztambul, 
Odessza s London keverékére emlékeztető 
helyre kerül.

A legpontosabb mérleg
Reggeltől estig jönnek és mennek, üz­

let'. k után siető emberek, elegáns hölgyek 
munkások, rikkancsok, kifutók, bőrzeügy- 
nökok, kijárók... A legtipikusabb keleti 
bazár ez, amelyben mindent meg lehet ta­
lálni . . . virágüzlet, gyermekkocsik, fala­
tozó, játékkereskedés, kölcsönkönyvtár, 
ujságbódé, cukrászat, nőidivat, rövid­
áru, gyümölcskereskedés, gyorsfényképé­
szet, fodrász üzem, órás és ékszerész van 
itt, meg az ismert „Leon“ cég, ahol gom­
bostűt, haj tüt és cérnanemüt árulnak, a 
harisnyáról lefutott szemet fölszedik, de 
kü.önősen a mérlegéről hires.

Ei van ismerve, hogy az ő mérlege a 
legpontosabb a fővárosban. Egy ki tanított 
kislány egész nap ott áll a mérleg előtt 
és percenként bemondja a kasszánál ülő 
hölgynek: 45.33, vagy 69.74, vagy 53.77, 
vagy 88.50 ...

Idős asszonyok és fiatal lányok, akik a 
„szilluette“ vonalainak terrorja alatt él­
nek, majdnem naponta látogatják „Leon“ 
mérlegét, hogy kikönyörögjenek tőle né­
hány grammos fogyást. A pénztáros kis­
asszony ráírja a nagy titkot egy kis kar­
tonlapra és átveszi a 4 lejt... A legjobb 
üzletek egyike ... De nem tud senkisem 
vele konkurrálni. A mérlegellenőrző hiva­
tal legmagasabb bizonyítványa sem dönti 
meg azt a hitet, hogy Leon mérlegénél 
nincs pontosabb Bucurestiben.

És Leon üzlete előtt a Macca átjáróban 
olyan beszélgetéseket hallani:
_ Jaj drágám, nem tudom mitevő le­

gyek, megint híztam három gramot...
— Én tizenkét dekát fogytam, két hó­

napja csak melegvizet iszom ...
Néha az átjáró a londoni börze körüli 

sikátorok arculatát veszi fel.
A fekete börze

A követitők, a kijárók, az ügynökök 
világa van itt. Élénk, siető, merész, min­
denbe belevágó erőszakos és mindenre 
kész emberek sürögnek, forognak, sugdo- 
sódnak, kiabálnak, integetnek, veszeked­
nek itt. Minden lehető üzletet meg lehet 
kötni a Macca passage-ban. Kötvényeket 
vesznek és eladnak, valutát, aranyat, drá­
gaköveket, búzát, devizát, és mindenek­
előtt devizát...

Ez itt a fekete börze.
Néhány falatozó- és teaház van a fél­

kör Carada ucca felőli részén az asztalok 
fölött izgatott arcok hajolnak egymáshoz 
és a tranzakciók létrejönnek, a lezete 
börzén, fekete üzletek.

Itt izzadnak nyáron és dideregnek télen, 
i*u remegnek télen és nyáron a rendőrség­
től, itt hajszolnak egy darab kenyeret es 
egy emberibb életet azok, akikkel „Mer- 
cur“ a kereskedelem istene mostohán 
bánt. ők volnának a legboldogabbak, ha 
egyenes és tisztességes „fehér“ üzleteket 
köthetnének, az idegőrlő „feketézés“ he­
lyett, ám, akit egyszer magához ragadott 
a „Macca“, nem tud többé belőle kievic- 
kéini.

A Macca üzemben
Néhány négyzetméternyi területen, kü­

lönösen délelőtt 10 és 12, d. u. 3 és 6 
között zajlik itt erősen az élet.

A Macca-beli emberek éber füllel és 
szemmel várnak az „érdekelt“ ügyfelekre, 
valakire, akinek sillingre, pengőre, dollár­
ra, vagy holland-forintra van szüksége. 
Hatodik érzékükkel nyomban felismerik 
az illetőt; egyszerre hárman-négyen tá­
madnak rá s megindul a késhegyremenö 
harc. Legtöbbször a vevő annyira megijed 
a koncentrált támadástól, hogy inkább le­
mond a vételről.

Mint valami hasbeszélők szólítják meg 
az érdeklődőt:

— Frankot, dinárt, pengőt, vagy mit 
akar?

— Frankot.
— Nyolc.
,— Sok. Adok hetet.
— Annyiért én is veszek.
Közben egy másik ragadja karon az 

embert:
— Jöjjön csak, valamit mondani aka­

rok: 7.90-ért ajánlok.
Erre az első megszólal:
— Én is adom 7.90-ért.
_ 7.80.
— 7.75...
így ütik egymást, amíg 7-re szállnak.
Átütő pupillákkal várnak, lesnek, dü­

hös akarással kémlelik a tömeget s ma­
gukhoz vonzzák, mint valami mágnes a 
klienst.

Goldschleger Jónás
Ebben a tarka tömegben élt és küzdött 

nap-nap után Goldschleger Jónás. Neki is 
mint többi társának, meg volt a maga 
kijelölt helye, a maga néhány négyzetmé­
tere. Közte és társai között mégis volt 
egy kis különbség. Goldschleger komoly,

magába zárkózott ember volt, aki este, a 
forgalom ellanyhulása után hazasietett a 
családjához, amelyet úgy szeretett.

A patkóalaku teaházban, ahol GoliI- 
schlegernek meg volt a maga állandó asz­
tala, a tragikus ember ismeretlen alakok­
kal tárgyait titokzatos üzletekről.

A kávéház közepén levő hatalmas osz­
lop és a kassza közötti asztalnál fogadta 
Goldschleger a klienseit. A nagy bajusza 
görög patron és a kékkötényes, föltürt 
ingujjas „pincér“, nem emlékeznek Gold­
schleger ügyfeleire...

A bádogsöntésen széles teáscsészék, meg 
olajbogyós tányérkák sorakoznak. Az asz­
talok márványlapjain számjegyek tömege, 
valuta- és devizaüzletek kalkulációi, össze­
adások, kivonások, ceruzával, sietve csi­
nált elszámolások.

A razzia
Ezelőtt két évvel amikor a rendőrség 

razziát tartott a patkóalaku uccában s a 
rendőrök elállták a három kijáratot, Gold­
schleger 600 ezer lej értékű valutát do­
bott a kávéházi asztal alá... az összeget 
a razzia után nem találta többé meg.

Azóta szótaianabb lett, délben a kávé­
házban 4 olajbogyót és egy teát fogyasz­
tott ebédre, üzleteiben erőszakosabb lett 
és nem válogatott többé a kliensek között.

Utolsó útjáról már nem tért vissza a 
Macca átjáróba, amelyre most nyomasz- 

j tóan nehezedik rá a fonott kosárban ta- 
i Iáit halott árnyéka. (h. e.)

Nagyszabású nyugdíjazásokkal 
csökkentik a tisztikar létszámát

Lényegesen leszállhiák a katonatisztek nyugdijaién korhatárát
Eucuresti, október 23. A Hivatalos Láp mai

számában királyi kézirat jelent meg a tiszti-: 
kar létszámának az 50-ik szakasz alapján 
vaió leszállításáról. Minden év március 31-én 
tartalékba he yezik a fenti szakasz alapján 
aktiv szolgálat alól mentesítendő tisztekéi.- 
Figyelembe veszik a minden 5 éves időközök­
ben kifejtett szolgálatot. Az előző törvénnyel 
szemben az alsóbb rangfokozatú tisztek kor- 
hatá’-át 50-röi 47-re, az őrnagyokét 52-röI 
49-re, az alezredesekét 54-röl 51-re, az ezre­
desekét 56-ról 53-ra és a hadtest tábornoko­

két 63-ról 61-ré szállítják le. Ezáltal meg­
üresedik több hadseregfelügye öl tisztség, va­
lamint több katonai intézmény vezetői állása. 
Ennek megfelelően az ezévi áthelyezések, a 
vezetőpoziciókban, nagyobb méretűek lesznek. 
Valószínű, hogy erre november 1-én kerül son, 

A Lupba, amely a fentieket közli, hozzá­
teszi : Ez alkalommal hírül adjuk, hogy egy­
re erősebb áramlat mutatkozik annak érde­
kében, hogy a polgári közigazgatási kar ban is 
nagyobb létszámcsökkentést eszközöljenek, 
mert ottan a helyzet valóban lehetetlen.

Renate Müller igazi tragédiája
A világhírű filmmüvésznö halála előtt hat nappal kivetette magát

emeleti lakása ablakából
Berlin, október 23. A németországi 

sajtó meglehetősen szűkszavúan emléke­
zett meg Renate Müllernek, a német film 
egyik leghíresebb és legtehetségesebb mű­
vésznőjének haláláról s főként a halálo­
zás' okáról nem volt egyetlen betű sem 
olvasható a németországi lapokban. Mint­
hogy Renate Müller — akinek „Mesék az 
írógépről“ cimü filmje még ma is élénk 
emlékezetében él mindenkinek — már reg 
óta betegeskedett, általában azt hitte a 
közönség, hogy természetes halállal halt 
meg.

A valóság sokkal tragikusabb.
A szőke művésznő nyolc esztendővel 

ezelőtt, huszonegyéves korában tűnt fel a 
„Volksbühne“ szinpadán, amely akkori­
ban erősen baloldali irányzatú volt. Első 
filmszerepét is egy forradalmi tendenciá­
jú filmben játszotta, amelynek „Lázadás 
a javítóintézetben“ volt a elme -— itt a 
javítóintézeti szakácsnét alakította Renate 
Müller, egy szakácsáéhoz illő gömbölyű- 
séggel. Ez a gömbölyüség egy következe­
tesen és sokszor erőszakos eszközökké', 
keresztülhajtott fogyókúra következtében 
hamarosan eltűnt. Renate Müller lesová­
nyodott. A karcsúságnak azonoan nagy 
ára volt: Renate Müller szervezetét a fo­
gyókúra teljesen tönkretette, idegei le­
rongyolódtak és a fogyás akkor sem akart 
megszűnni, mikor megszűnésére már a 
legnagyobb szükség lett volna. Renate 
Müller egyik szanatóriumból a másikba 
vándorolt, megismerkedett a morfiummal, 
néha olyan állapotban jelent meg a mű­
teremben a felvételeknél, hogy a munkát 
félbe kellett szakítani. Hogy annak az 
életmódnak, amit a szerencsétlen lány 
folytatott, előbb-utóbb rossz vége lesz, 
azt már öt-hat évvel ezelőtt is előre lebe- 

, tett látni.

A katasztrófa régen bekövetkezett vol­
na, ha Renate Müller átmenetileg olyan 
befolyás nem nem keiül, amely minden 
tekintetben kedvezően hatott kedélyália- 
potára és egészségére. A nagy szerelem, 
amely öt évvel ezelőtt lépett be az életbe, 
úgy látszott, hogy megállítja a pusztulási 
folyamatot. Nem titok, hogy ki volt ennek 
a nagy szerelemnek a hőse: Georg 
Deutsch, Németország legnagyobb elek­
tromos müvei vezérigazgatójának fia. Ta­
lán, ha ez a szerelem tovább tart, akkor 
meg lehetett volna Renate Miniért a rá 
váró végzettől menteni.

Itt azonban belekapcsolódott a magán­
életbe a politika.

A Harmadik Birodalom megalakulása 
után kiselejtezték a filmgyártásból a nem­
árja származású színészeket és színésznő­
ket, egyúttal azonban ,— még jóval a 
nürnbergi törvények meghozatala előtt — 
nyomást gyakoroltak azokra a híresebb 
színészekre és színésznőkre, aki maguk 
árja származásúak voltak ugyan, de köz­
tudomás szerint nem-árja szerelmi kap­
csolatokat tartottak fenn. Renate Müller­
nek is választani kellett életének nagy 
szerelme és a filmkarrier között. A fiatal 
lány, aki ekkor állott sikerei tetőpontján, 
a karriert választotta és megpróbálta a 
nem-árja Georg Deutschot elfelejteni. A 
feledés azonban nehezebben ment, mint 
gondolta s bár semmilyen eszköztől nem 
riadt vissza, amivel a feledést általában 
el szokás érni, mindez nem használt. Vi­
szont a megerőltető munka, az álmatlan­
ság, amelyben az erőszakos fogyasztókura 
óta állandóan szenvedett, a minden tekin­
tetben fegyelmezetlen életmód, amit foly­
tatott, annyira aláásták egészségét, hogy 
végül is hosszabb tartózkodásra szanató­
riumba kellett vonulnia. Állapota azonban

ÉLIPA-

A DICSÉRÉS MŰVÉSZETE.

Falguiere. a párizsi szobrász, fiatalkorában 

odaadó szenvedéllyel űzte 

a festészetet. Azt hitte 

magáról, hogy nagy fes­

tőművész.

Egy szép napon meghívta 

Henner nevű barátját, hogy 

a legújabb képeit tekintse meg. Henner 

vizsgáló szemekkel néze- 

gette a képeket és minden 

egyes kép előtt felkiáltott:

„Csodálatos LNagyszerüL 

Egy mestermű I...

„Majd hirtelen a sarokban' 
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Falguiere szobrot és csendesen megje­

gyezte : „De ez itt... ez jó !.-
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sokáig itt sem javult, úgyhogy _ amikor 
egyizben az a hir járta be a világsajtót, 
hogy Renate Müller az erőszakos fogyó­
kúra következtében meghalt, senki sem 
kételkedett a hir valódiságában. A hir 
azonban ezúttal még kacsának bizonyult. 
Renate Müller élve — ha nem is egészsé­
gesen — került ki a szanatóriumból és ez­
után még néhány filmben nagy sikerrel 
közre is működött. Körülbelül egy évvel 
ezelőtt azonban az ,Allotria“ cimü film 
felvételeit félbe kellett szakítani, mert 
Renate Müllert a műteremből beszállítot­
ták az ideggyógyászatra.

A fiatal szervezet azonban ezúttal is 
győzedelmeskedett. Renate Müller be tud­
ta a filmet fejezni, de játékán erősen meg­
látszott már az indiszpozició. Azóta sza­
natóriumokban igyekezett összeszedni ma­
gát. Az idei év elején a produkció több 
Renate Müller-filmet helyezett a szezon 
folyamára kilátásba, de már az elsőt át- 
szerepezték Jenny Jugo-ra — Renate 
Müller régi riválisára —. azzal az indoko­
lással, hogy a szerep olyan nagy követel­
ményeket támaszt alakítójával szemben, 
amelyeknek Renate Müller mai állapotá­
ban nem tudna eleget tenni. Ezt a szo­
katlan eljárást Renate Müller nagyon a 
szivére vette. Most már nem volt többé 
ura az idegeinek. Október első napjaiban 
aztán pillanatnyi elmezavarában kivetette 
magát emeleti lakása ablakából és súlyos 
sérülésekkel szállították be az egyik Augs- 
burger-strassei klinikára, ahol az orvosok 
lábtörést, agyrázkódást és belső sérülése­
ket állapítottak meg. Hat napig lebegett 
Renate Müller élet és halál közt, mig vég­
re — mint már jelentettük — örökre le­
hunyta szemeit.

A celluloid embert eszik ...

— Egy francia óceán járó súlyosan meg­
rongálódott a konstante! kikötőben. Bucu- 
rastiböl jelentik: A Theophil Gauthier fran­
cia óceánjáró tegnap Constantában hozzá­
ütő dót t a rakparthoz és súlyos sérüléseket 
szenvedett. A hajót ért kár eléri a félmilliót, 
a móló megrongált részének kijavítása 100 
ezer lejbe fog kerülni. A vizsgálat megindult 

a felelősség kiderítéséért.
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Japán hivatalosan visszautasított
a kilenchatalms értekezleten való

részvételt
A Sanghal-körtilí harcok nem változtattak a két harcoló fél állásain

Ribbeniropp Rómábaa Olaszos szágaak a jipáu- 
aémel paktumhoz való csatlakozásáról tárgyait?

Sanghaj október 23. (Rador.) Az utol- j egyetlen célja a távcíktieti béke fenn tar- 
só éjszaka folyamán a hadműveletek lát- i íása.
szólag nem változtattak a két fél állásain, j Egyidejű Washington jelentés szerint 
A Central-News szerint a sansz! tartó- j amerikai politikai körök úgy vélik, hogy 
mánybeli harcokban a japánok mérges- j a japán Kormány a brüsszeli Komerencia 
gázokat használtak. A Tiencsin-Pukeu i elhalasztását fogja Kém:, azzal az indoko- 

vonal mentén a harcok nem szünetelnek. lássál, hogy ilyen rövid idő alatt nem tud 
A japánok azt állítják, hogy a kínaiak kellőképpen felkészűín; a tárgyalásokra, 
által Kuangfu, Kecsao és Rauu körzetei- Japán nem akar hármas-szö­
gen az utóbbi napok folyamán indított tá- j vétségét kötni ?
Kiadásokat visszaverték, sőt elfoglalták I Tokióból jelentik, hogy azon hírrel kap-
Csehcsih és Huangkeu helyisegeket. A ja- j csoiatban, hogy az európai japán nagykö- 
pán repülők tegnap bombázták a Kanton- j veteket sürgősen visszarendelték, a kül- 
Hankeu vasútvonalat és gépfegyverekkel j ügyminisztérium megbízottja kijelentette, 
lőttek egy vonatra. Tíz _ utast a golyók I a Reuter tudósítójának, hogy Japánnak 
megöltek. A japán repülők még a Kan- ; nem áll szándékában uj hármas-szövetsé- 
ton-Keuleun vonalat is bombázták.. | get teremteni. A Nichi-Nichi cimü lap

Egyidejűleg a Domej ügynökség jelenti, ; még.s azt állítja, mértékadó forrásból 
Pekingből, hogy egy japán hadoszlop át- | nyérc értesülése alapján, hogy Japán és 
lépte a Csang folyót és, elfoglalta Tung- | Olaszország között rendkívül jelentőség- 
paoacsiaot. A japán erők elérték Lieng- | teljes megegyzés jött létre, amely azon 
seint, amely 14 mérföldnyire délre van ! feltételekre vonakozik, amelyek melle't

m

Ä féritek IS százalékaI üli §@ százaléka
F'"
szenved azon borzasztó kínok alatt, melyeket a ve,ve- és hőlyagvádalékok (epe-, máj-, 
vese- vagy hólyagkövek) okoznak.

A csodálatos STEINONIT készítmények nek köszönheti, hogy 24 óra alatt fájdalom­
mentesen és véglegesen megszabadulhat a máj-, vese- és hólyagkövektől.

A STEINONIT nemzetközi szabadalom, a román Egészségügyi Minisztérium által 
85195/1937 szám alatt engedélyezve. A orvosi tekintélyek mint a hólyag bán talm ak biztos 
és teljesen ártalmatlan szerét ajánlják.

24 órás STEINONIT kezelés után minden fájdalomtól megszabadul és nincs többé 
diétára szüksége.

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. Főlerakat A. Grozea & Co. Eucu- 
•resti, ßtr. Domnei 21.

Tangcseutól Csinan város vidékén. (Shan 
tung tartomány.) Hogy a japánok elő­
nyomulását Shuníung tartományban fel­
tartóztassák, a kínaiak szétrombolták a 
Tuhaj folyó gátjait. A lapok híradása 
szerint a kínai csapatok visszaszerezték 
Pinguan városát.

Ugyancsak a Domej ügynökség szerint 
a japán csapatok folytatják előnyomulá­
sukat Shantung és Honan tartományok­
ban.

Mint Sanghaiból jelentik, japán repülők 
öt Ízben bombázták Taiyuan városát. Hu­
szonhat polgárember életét vesztette, 100 
megsebesült, igen sok épület rombadőlt.

A Reuter sanghai jelentése szerint az 
itteni angol csapatok parancsnoka kijelen­
tette, hogy nem felelnek meg a valóság­
nak a Domej ügynökség azon hírei, ame­
lyek szerint az angol csapatok és kínaiak 
között tegnap este és ma délelőtt heves 
tűzharc folyt volna.

Kivégezték \C-iang^Szueh-LÁa<ng 
tábornokot?

Mint Tiencsinből jelentik, a japán ve­
zérkar biztos kínai forrásból úgy értesült, 
hogy Csang-Szueh-Liang marsallt szep­
tember végén Csang-Kaj-Sek marsall pa­
rancsára kivégezték. Ismeretes, hogy 
Csang-Kaj-Sek nemrégiben Csang-Hszue- 
Liang foglya volt, aki csak a kínai kor­
mány erélyes fellépésére engedte szaba­
don.

Nanking! jelentés szerint, kínai körök 
és a szovjetek nagykövete határozottan 
cáfolják azt a hirt, hogy a kínai Turkesz- 
tánban orosz csapatok elfoglaltak volna 
több várost. A japánok azonban izgatnak 
ezen a vidéken, hogy a muzulmán lakos­
ságot fellázítsák a kínaiak ellen.

Hii'ota jelentése a kilenchatal- 
mi konferenciáról a miniszter- 

tanácsbcm
Mint Tokióból jelentik, a tegnapi mi­

nisztertanácson Hirota japán külügymi­
niszter jelentést tett a kilenchatalmi kon­
ferenciára szóló meghívásról. A külügy­
miniszter nyilvánosságra hozta a japán 
kormány álláspontját, amely határozottan 
visszautasítja a brüsszeli meghívást. Jól- 
informált körök azt állítják, hogy a már 
megszokott frázisokon kívül Japán azzal 
az indokolással utasította vissza a kilenc­
hatalmi konferencián való részvételt, hogy 
a tárgyalások a Népszövetség szellemében 
fognak lezajlani. A hivatalos válasz zára­
dékában rámutatnak arra, trogy Japánnak

Festék szakmában bevezetett

utazót keresünk
Erdély részéire festék-nyersanyag bevezeté­

sére. Ajánlatokat „Russ“ jeligére a kiadóba.

! Olaszország résztvesz a brüsszeli értekez- 
; léten.
I . Egyidejűleg az Ashi cimü lap is azt 
i írja, hogy a kommunista internacicnaié 
I eheni német-japán szerződés aláíróinak, 
: Musakoji berlini japán nagykövetnek és

Ribbentropnak Rómába való érkezését 
olasz és japán diplomáciai körökben uta­
lásnak veszik arra nézve, hogy Olaszor­
szág is közelebbről csatlakozni fog a pak­
tumhoz.

Gazdasági megtorló intézkedé­
seket kér Japán ellen a kínai 
népszövetségi liga

Genfi jelentés szerint a kínai népszövet­
ségi liga táviracot intézett a nemzetközi 
népszövetségi ligához, amelyben báláját 
nyilvánítja azon erőfeszítései iránt, me­
lyek a béke helyreállítását, célozzák. Egy­
úttal kérik a nemzetben uniót, vegye rá 
az illetékes kormányokat, hogy a brüsszeli 
értekezleten valósítsák m_g.

1. Az ellenséges betörő erők eltávolítá­
sát. 2. Kössenek kölcsönös megnemtáma­
dási szerződéseket és 3. Közvetítsenek a 
viszály elsimítása céljából és amennyiben 
ezen erőfeszítéseik meghiúsulnának Ja­
pán ellenállásán, alkalmazzanak vele szem 
ben gazdasági megtorló intézkedéseket.

U'snia Mozgó

Marlene Dietrich slágere
MA UTOLJÁRA!

Alexandra grófnő
Hétfői kezdettel: Lá-'yOk fehérben főszerepekben:

Hilde Stolz. Maria Detmwiri Cwsiklsu

A.,

Uira tárgyalják a borszesz át­
tételi árának megállapítását

Bucivesti, október 23. (Az Uj Kelet tud.) 
A napokban a szeszmonopol vezérigazgatósá­
gánál .értekezletet tartottak, amelyen töb­
bek között a borszesz átvételi árának meg­
állapítását is tárgyalás aá vették.

Ismeretes, hogy az 1936__37. évi kampány
tartamára a pénzügyminisztérium a borszesz 
átvételi árát 38 lejben állapította meg. Ezt 
az árrat az érdekelt termelők irreálisnak nyil-

Togal-tabietták biztosan gyógyítanak:
Rhenmáí 
Köszvényt 
Üíőidegzsábát

Idegfájdalmakat 
Spaeyöl náthát 
Fejfájást és

H üléses betegségeket
Ha több mint 7000 orvos, klinika és kórház 
ónként bekfildött közjegyzőileg hitek^itett 

, Írása alogal kitűnő hatását igazol ja,ón is 
I teljes bizalommal használhatja. A Togal az 
S Ön házi gyógyszerei közül se hiányozzék. 
S Gyógyszertárakban és drogériákban, 
gj Lei 52,—, 130.— (és Lei 12. — )

vánitoták, mivel a szesz önköltségi árának 
fedezésére sem elegendő és a megállapított 
árat, csak mint az átvételi árra adott előleget 
voltak hajlandók átvenni. Ezt a magatartását 
a gyáraknak a szeszmonopol is tudomásul vet* 
te és beleegyezett a 38 lejes árnak előlegként 
való folyósításába mindaddig, amíg a végle­
ges átvételi árat a bíróság megállapítja.

A szeszmonopol most tartott értekezlete al­
kalmával tárgyalás alá vették a borszesz­
gyárak előterjesztését. Ebben a gyárak rá­
mutatnak arra, hogy a szesztörvény 50-ik 
szakaszának módosításával a kormány a 
szesz átvételi árának szabályozására vonat­
kozó eljárást gyökeresen megváltoztatta. Ad­
dig ugyanis az árakat a gyárakkal való tár­
gyalás alapján fixirozták, mig most az árak 
megszabása a pénzügyminisztérium hatáskö­
rébe került. A régi rendszernél abban az eset­
ben, ha az árak tekintetében megállapodásra 
jutni nem tudtak, döntőbíróság elé terjesztet­

ték a felek a vitás kérdést. A borszeszgyá- 
aak szerint a mai rendszer alapján a gyárak 
csak a rendes bíróságok előtt kérhetik állás­
pontjuk jogosságának elismerését.

A pénzügyi kormány önkényes ármegáTa- 
pitási politikája csak látszólag növelte a 
szeszmonopol jövedelmeit, mert közben a kö­
vetkező hátrányokra vezetett:

a borzesztermelés, a törvény intenciójával 
ellentétben, az eredeti termetes 30 százalé­
kára, vagyis 600 vaggonról 200 vaggonra 
esett vissza,

a gabonaszesztermelés sem emelkedett és 
igy a készletek teljesen kifogyóban vannak,

a szokásos ezer vaggonos állandó szesz­
készlet 20 vaggonra csökkent,

a szeszmonopol nem tudja a terakatok én 
raktárak állandó áruellátását biztosítani és 
ezáltal a forgalomban is komoly zavarok me­
rülnek fel,

végül a szeszmonopolnak több peres ügye 
támadt a gyárakkal, amelyek pereiket na­
gyobbrészt megnyerték és igy a monopol je­
lentékeny károsodást szenvedett.

Amennyiben a borszeszgyárak az átvételi 
árak tekintetében indított perüket is meg- 
nyeik, a szeszmonopolnak súlyos összegeket 
fog kelleni utólagosan megtérítenie.

A szeszmonopol igazgatósága a borszesz­
gyárak beadványát, amely a kérdés peren kí­
vüli, békés megegyezéssel való rendezését 
sürgeti, részletes tanulmány tárgyává teszi 
és még e héten dönt felette.

Egymillió lej tőkével
társulnék rentábilis, jól bevezetett

iparvállalathoz
jeligére.„Kereskedelmi munkaerő"

! __ GyomoTsavas szellemi munkásoknál,
\ eldugult neuraszténiás egyéneknél és arany- 
i eres betegeskedő embereknél reggelenként 
í felkeléskor egy-egy kis pohár természetes 

„Ferenc József'" keserüviz igen jótékony 
hatást szokott kifejteni. Kérdezze meg or­
vosát.
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lámpákat
Tökéletes vétel, olcsó ár. 

Kizárólagos képviselet Románia részére: 
„OSIAS ZINGHHR“. Tulajdonos: Gustav 
Singer, Bucuresti, I. Str. Negru Voda 14. 

Telefon: 3.66.34.

Budapest L 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek, felolvasás. 12: Emlékünne­
pély a Nemzeti Színház fennállásának 100-iX 
évfordulója alkalmából. 13.05: Zenekar, hí­
rek. 14.30: Zongoraverseny. 15: Ének .15.AU 
Hiek. 17.15: Diáki élő ra. 18: Cigányzene. -—- 
18.50: Előadás. 19.20: Ének. 19.45: Hang­
lemezek. 20.40: Díszelőadás a Nemzeti Szín­
házban. 33.45: Hírek. 23.10: Hegedű, zongo­
ra. 23.40: Németnyelvű előadás. 24.05: Ci­
gányzene. 1.05: Hírek.

VASÁRNAP, 1837. O]

Világpm

Október 24, vasárnap

Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, hang­
lemezek orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
hírek. 9.55: Istentisztelet. 11.15: Szimfonikus"
zene. 13: Hírek. 13.10: Motzoi zenekar. _
14115: Vidám zent'jL 18: Üzenetek, katona- 
zene. 19.30: Lemezek. 20.15: Carmen ének­
kar. 21: Hangjáték. 22.10: Hírek, lemezek. 
22.40: Sport. 23: Lemezek.

Budapest I. 10.30: Hírek. 11: Egyházi zene.
12.15. Istentisztelet. 13.30: Zenekar. 14.10 

Felolvasás. 15: Hanglemezek. 16: Előadás. 
16.50: Ferencváros—Lazio KK labdarugó­
mérkőzés második félideje. 17.50: Szalon­
zene. 18.30: Petőfi versek. Cigánzene. 19.40: 
23: Hírek. Jazz. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Október 25, hétfő

Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, hang­
lemezek orvosi tanácsadó, szakelőadások. 
hírek. 13: Hírek. 14.30: Operettlemezek. 18‘ 
Lemezek. 18.45: Popescu G. énekel. 19: Fel­
olvasás. 19.15: Theodorescu négyes. 19.15: 
Vilnov és Alexandrescu kétzongorás játéka 
20.15: Felolvasás. Tánclemezek. 21.30: Mili- 
tenianu zongoramüvsznő játéka. 22.10: Ste- 
fanescu Goanga Péter énekel. 22.30: Hírek, 
zene.

Rédiókonstriiktorok I
Használjátok csak a

H

Mrs. $H3ä#6&®a
feteicage léiíévi
retgasarLseiji Su

sebez? Éémj

Á sok tiranaihoz, amit 
eE«n kijátszik, most még 
gaövétségülraa kezében ve 
amelyet már tavaly kijáts 
jyel már nem lehetett ütu 
országok egyes lapjai már| 
tak VIH. Edwar átrak. fa« 
íSjUnpsonné társadalmi ö 
úrnőére, aki Ribbentroppot | 
rályi társaságba. Emlékezz 
A német birodalmi sajtót 
attól, hogy bánni l ia k<^ 
királyváleágról.

Félévvel azelőtt voltak. jó| 
nek Edward see re Imi histór 
ügyük lett, hogy valósággá 
e szerelem politikai voaatk| 
azonban alaposan informálva 
aé asszony politikai ügyes-; 
bős védelem, amelyet 
tartózkodást parancsol. Te 
csodálkozhattunk Edward 
amikor olvastuk az angol 
Simpeonné asszony megkls 
a brit fegyverkezés titkait, 
befolyást gyakoroljon az 
ra“. Es hogy Mrs. Simpson I 
berek sürögtek-forogtak, aki 
egy „bizonyos államhataiom| 
ciális eszméi iránt érzett !

*

Azóta egy év múlt el. 
aki csak akkor politikus, 
rázzák, közben Rotischild 
egy gazdag ur kellemes ír] 
tatta. Felesége egészen 
vágyó. Azonfelül, úgy hiJ 
néhány egykori tanácsadója 
Emlegetik Aga Khan in<| 
Londonderry, továbbá a 
Neville Henderson és még 
Az ő közvetítésüknek és 
pártatlanságának köszönhet 
cégi párt kissé túlságosan 
invitálták Németországba, 
nek lemondását kikényszeJ 
nem akarva rendszerint trq 
den állam ezért, amelynek 
cég eddig ellátogatott, a leg 
kodást tanúsította. Németorl 
látogatásból állami propaganí 
az exkiráiy felemelt kézzJ 
Egy rapszodikus, eléggé p| 
bért, aki egy energikus as 
szimpatikus tanácsadók sue 
pontja, világpolitikai alakkáj 
lehet képzelni, mit érez az 
kor lapjaiban olvassa ezeket I 
váltsággal megírt események! 
politikán': a legnagyobb ps
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Ím- Sampson Kegypebiälc« 
iieíceae léHévaísios

^!«sy«ta*áa Mallorcai saifcgefoőwiéí s*e#$z*iá-
sáhez? Sémeewsí^ kis ia$$es->e»cMié®ak éHelme

a sok tromfhoz, amit MusaoiLni Anglia 
«flsn kijátszik, most még egy járul, amely 
Követségtársa kezében van: a király. Az, 
amelyet már tavaly kijátszottak, de amely- I 
lyei már nem lehetett ütni. A demokrata j 
országok egyes lapjai már akkor rámutat­
tok vm. Bdwardnak fasiszta hajlamaira és 
Smipíonné társadalmi összeköttetéseire, az 
úrnőére, aki Ribbentroppot bevezette a ki­
rályi társaságba. Emlékeazümc rank vissza!
A német birodalmi sajtót eltiltották tavaly 
attól, hogy bármit is közöljön aa angol 
király-válságról.

Fűéwei azelőtt vatták jóhiszemüek, akik­
nek Edward szerelmi históriája annyira szív­
ügyük lett, hogy valósággal megfeledkeztek 
» szerelem poüükai vonatkozásairól. Mások 
azonban alaposan informálva voltak Simpson- 
aé asszony politikai ügyeskedéseiről. A küld­
eti» védelem, amelyet államfők élveznek, 
tartózkodást parancsol. Természetesen nem 
csodálkozhattunk Edward lemondása után, 
araikor olvastuk az angol újságokban, hogy 
Simpeonné asszony megkísérelte „kikutatni 
a brit fegyverkezés titkait, vagy azt, hogy 
befolyását gyakoroljon az angol belpolitiká­
ra . 3s hogy Mrs. Simpson körül olyan em­
berek aürögtek-forogtak, akik nem titkolták 
egy „bizonyos államhatalom politikai és szó­
dé • :s eszméi iránt érzett lelkesedésüket1 ‘.

Azóta egy év mult el. Windsor hercege, 
aki csak akkor politikus, amikor erre fel- 
rászé.k, közben Rotischild vendége volt és 
egy gazdag ur kellemes magánéletét foly­
tatta. Felesége egészen más fajta: becs­
vágyó. Azonfelül, úgy hírlik, az exkiráiy 
néhány egykori tanácsadója ismét aktiv lett. 
Emlegetik Aga Khan indiai herceg, lord 
Londonderry, továbbá a berlini brit követ, 
Neville Henderson és még néhány ur nevét. 
Az ö közvetítésüknek és Ribbentropp ta­
pintatlanságának köszönheti) hogy a her-, 
cégi párt kissé túlságosan hivatalos módon 
invitálták Németországba. Uralkodók, akik­
nek lemondását kikényszeritették, akarva, 
nem akarva rendszerint trónigénylők. Min­
den állam ezért, amelynek területére a her­
ceg eddig ellátogatott, a legnagyobb tartóz­
kodást tanúsította. Németország azonban a 
látogatásból állami propagandát csinált, amit 
az exkiráiy felemelt kézzel köszönt meg. 
Egy rapszodikus, eléggé politikátlan em­
bert, aki egy energikus asszony rabja, aki 
szí ipatikus tanácsadók sugalmazásának cél­
pontja , világpolitikai alakká fújnak fel. El 
lehet képzelni, mit érez az angol nép, ami­
kor lapjaiban olvassa ezeket a fagyos rezer- 
váitsággal megirt eseményeket. Túl a „nagy- 
politikán'- a legnagyobb pszichológiai bak­

lövés, amit Ribbentropp ur valaha is el­
követett azzal, hogy az exkiráiy ból néguis- 
szerü alakot akar csinálni Anglia ellen,

*

Mialatt Windsor hercege Ley ur által in­
formálta t ja magát iaz uj Németország felöl 
éa mialatt a herceg, mint öreg uridivat- 
szakértő végig viziteli a Winterhilfe ruha­
raktárait, a nemzeti szocialista sajtó heves 
harcot folytat a brit birodalom ellen. A gyar­
matok utáni kiáltás annál hangosabb, minél 
kilátástalanabb. A „Völkischer Beobachter'4 
Anglia leromlásáról viccelődik, ráförmed 
Eden külügyminiszterre és örül, hogy Ribben­
tropp megint „odavágott az angoloknak". A 
cselekvés szabadságát követelik? Jő, jó! De 
előbb mi kérjük ezt magunknak.

Ezzel elértünk oda, amiről több mint egy 
éve mint „benemavatkozáaról' ‘ beszélünk. 
Eredetileg Németország és Spanyolország 
egyképpen volt angazsálva. Valószínűleg 
egyazon arányban küldtek fegyvert, repülő­
ket, tiszteket és műszaki személyzetet. Az 
ő hadihajóik fedezték a móroknak a tenger­
szoroson való átkelését. Lass ank int Olasz­
ország angazsmája aránytalanul meg­
nagyobbodott. Hozzávetőleg meg lehet álla­
pítani az időpontot is, amikor Németország 
bizonyos tartózkodást gyakorolt. Hitlerék 
intervenciója akikor lanyhult, amikor kará­
csony és Újév között Anglia és Francia- 
ország a Ighatározottabban kijelntette, hogy 
Marokkó semmilyen körülmények között 
nem lehet német kolónia.

Németország azóta Spanyolországban 
kettőt ért el: kedvező pozíciót a talaj kin­
cseinek kizsákmányolás a körül é:s? azt a re­
ményt, hogy az olasz szövetség dél felöl 
veszélyeztetheti Franciaországot. Ez azon­

ban teljes kockázatot nem érdemel és ezért 
a harmadik biroda n megelégszik a kis 
intervencióval.

*•
Itália többre törekszik. Megszállotta Mal­

lorca szigetét és senki nem tudja, hogyan 
lehet majd az olasz csapatokat háború nél­
kül eltávolítani. Olaszország tehát már jé 
előre területileg megfizettette magát. Szom­
szédsága következtében abban a helyzetben 
van, hogy Francét állandóan, vagy legalább 
jó néhány esztendőre hűbéri pozícióban tart­
sa. A spanyol háború nélkülözhetetlen etap 
a Földközi tengeren való hegemóniáért foly­
tatott harcában. Ez aztán már megérdemli 
a nagy intervenciót. Többet. Ez a helyzet 
valósággal kényszeríti az intervencióra. 
Mert ha a köztársasági Spanyo1 ország győz, 
akkor az olasz földközitengeri uralom sokáig 
nem lesz realizálható, akkor nyugat felől

szépség gyak­
ran csak teint 

kérdés.
A szép arcbőr elérése »étjából 
alaposan ki kell tisztítanunk a 
pórusokat. Erre legalkalmasabb 
a chord Hudnut Three Flowers 
Cieasing specialis krémje.
Ez a készítmény, az arcbőr 
hőmérséklete következtébe«, 
Könnyen Folyékonnyá válik, Így 

behatol a pórusok legmélyéig 
és kitisztítja azokat.
Az arcbőr szépségének megőr­
zésére, nem elegendő a bőr 
megtisztítása,- minden nap ápolni, 
táplálni és frissíteni is kell. Ezt 
rendszeresen és minden nehéz­
ség nélkül elvégezheti a Three 
Flowers Richard Hudnut szépség- 
opoic készlet 5 készítményével. 
A Three Flowers Richard Hudnut 
készítményekkel való szépség- 
ápolás a legeredményesebb, mert 
tökéletes és mégis egyszerű.
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AZ AURORA SORSfEGYÁRUDiS

j^| inden sorsjátéknál 

ez az áruda a já­
tékosod hatalmas töme­

gét fette szerencséssé. 

TEGYEN ÖN IS EGY 

PHOBAT és meg fog 

győződni.

VÁSÁROLJON 
SORSJEGYET *x

ur

SORSjEC í ÁRUDANAl. A 15- sorsjáték ]. osztályának a 
e hNOVEMBER 15.-én

Hefyi cím:
iimmmi mraim r.t., f*. mim 20.

állandó veszély környékezi és a nyugati ha­
talmak erős pozícióban maradnak.

Fölösleges disputáin! a mód felett, ahogy 
az olasz katonákat Spanyolországból el­
szállítják. A fórum sem érdekes, amely előtt 
az ügyet tárgyalják, hármas konferencia, 
vagy londoni komité. Az egész világ tudja: 
Olaszország segítsége nélkül Franco rebellis 
hadserege előbb vagy utóbb összeomlik. Fél­
intervenció nem használ, ez is Franco pusz­
tulását jelenti. Azt követelik tehát, hogy 
Mussolini végleg mondjon le Spanyolország­
ról. Ha ebbe belemegy, akkor könnyen meg­
találhatók a katonák transzportjának módo­
zatai. Ha nem, akkor nem használ semmi­
féle kompromisszumos javaslat.

A nyugati hatalmak kijelentették, hogy ; 
visszaveszi!: cselekvöszlabadságukat, mire a 
fasiszta diplomaták azt válaszolták, hogy 
most már nekünk is jogunk van azt tenni, 
amit éppen akarunk.

Mit jelent ez?

Itália réméről bizonyára azt, hogy meg­
erősíti a tspanyol intervenciót és azonfelül 
kirobbant néhány más gyarmati háborút.

Erősíti az arabok hátvédét Palesztinában 
és Jemenben és összevonja csapatait Líbiá­
ban. Az egész Földközi tenger területét teü- 
lázitja.

De mire gondolt Ribbentropp, amikor arról 
beszélt, hogy kormánya a maga részéről ter­
mészetesen minden tekintetben és minden 
irányban igénybe veszi akciószabadságát“. 
Meglehet, hogy a két fasiszta hatalom ijesz­
teni akarja csupán a nyugati államokat a 
kockázattal, amibe belemennek, ha Spanyol- 
országot nem engedik át az inte ivencáóeok- 
nak. Megint, mint már annyiszor, a nagy 
európai háborúval fenyegetőznek.

Mérlegelni kell, mit érhet el Németország 
nyílt konfliktus esetén?

Nagy háború viselésére ezidöszerint nem 
képes, az kétségtelen. Utóbbi időben ezt so­
kat vitatták, nem akarunk ismétlésekbe bo­
csátkozni, csak rámutatunk a feszült benső 
helyzetre, Németország rossz termésére és 
nyersanyaghiányára. A túlerő, ami szemben 
állana a harmadik birodalommal, legyőzhetet­
len volna.

A cselekvés szabadsága, amely után a né-

metek annyira vágyakoznak, kisebb vállalko­
zásokra vonatkozik. Odairányul a spekuláció, 
hogy a nyugati hata’mak hosszas földköziten­
geri csetepatékba keveredhetnek és akkor 
nem marad energiájuk törődni azokkal a 
nyugtalanságokkal, amiket ki kellene robban­
tani Németország keleti és déli szomszédsá­
gában. A nyugtalanságokból intervenciók ke­
letkezhetnek, intervenciókból okkupációk.

Persze megtörténhetik másként is. Inter­
venciókból és okkupációkből keletkezhetnek 
nagy háborúk is. E szó cselekvési szabadság, 
amelyen a nyugati államférfiak egyelőre kor­
látolt akciót értenek, Ribbentropp szerint a 
legnagyobb bonyodalom veszedelmét jelent­
heti, a nagy hábou veszedelmét is. H. B.

AZ Uí

Dr. LENGYEL
SZANATÓRIUM

C'-y.j-Koí«a;s¥*r, Su*. Gojcsu 3 A)
Románia legmodernebb gyógyintézete, 
nagy parktól körülvéve a város centru­
mában. Minden szobája teraszra nyílik, 
300 m= tetőterasza van, ahol egész nap 
és az év bármelyik szakában nap- és 
légfürdőket lehet venni. Modemül be­
rendezett műtőterem és szülőszoba. 
Műiden szobában hideg és meleg folyó­
víz. Vivgégy intézet. Btifürdő, amely 
krőnikue bélbánt&lmak, székrekedések, 
epe- óa veseköveknél -kitűnő eredmé­
nyeket ad. Electrotherapia: ultra rövid­
hullám és minden máé villanykezelések. 
Modern Röntgen-berendezés, laborató­
riumok. A tető tárásé mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romániá­
ban páratlan. Fogyó- és itizóluV&k. 
Diétás konyha. Fertőző betegeken kívül 
minden beteget felvesz, üdülő- és láb- 
badozó betegeknek is igen alkalmas. 

Mérsékelt díjazás.
S$»i$s.d W¥Q8--V&s*$stá^

Az intézetnek rituális konyhája » van.
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A palesztinai héber ld 

napről-napna újabb ma 
Idézni Bialik é eléből, tj 
ból. Már megkezdődön 
lál& után szövődő legd 
dósé, amely ködbe, glói 
ség kiválasztottjainak al 
mélyéről mostanában fi 
megható, szív bemarkold 
uj adat eleven tanúsai 
•ágáról. Mert hiszen T 
Tonta kétségbe senki. I 
deig állott a zsidó paij 
már első versének znel 
a csúcsra került. Esi 
kerüld levelek, dokunj 
tőén rácáfolnak mindéi 
amely személye éli 
Hérzl se szabadulható! 
akiknek távoltartásáéi! 
napi reggeli imánk. AJ 
ie, aki vagyonát, életa 
Ságéit, anyagi érdeket I 
lóknál is meséltek leg 
más héber költők mm 
zett, óriási összegekről! 
rikai utjain gyűjtött, 
a fehér hasábokon a 
amely a nagy költő si| 
beszé’nek. Tragikus 
egészségért, komor kü| 
a köz között felmorzsi 
ért. És minderről a 
sejtett valamit. Mikorj 
zarándokoltak a BL 
tornyos ,,Béth BialiJ 
megnyugvással, remi 
tak. Érezték, hogy a 
a hajlékon, hogy bénél 
gyan az uj Erec Jiszr| 
telme. És úgy érezt 
megjelen. Mint fejedeld 
zött, pazarolva szórta! 
kincseit, mindenki cs 
sem adott neki. Mindé 
magát, hogy ide jé bő'
erejéből is __ elraboljj
sem gondolt a kártevés 
térítésre. Legkevésbé

__ ,.Ki mondhatná.
nem olyan értékes, mi 
lelte egyik barátjának 
miért engedi magát 
és szétaprózni óráit, 
magányba, halhatatlan |

__ „Kinek van joga
visszavonulni, mint kéj 
fántcsonttomyába, hog 
gyen a közösség bajai 
Kinek van joga szeme| 
diáira és megtölteni 
gai a felpukkadásig ? ‘1

__ „Tragikus nép köt
dognak lenni, __ mon|
egy marienbadi sétán 
kelll“

És ő dolgozott és kil 
ideje alatt is dolgozol] 
nagid kiadatlan veseit 
Én Herzl-könyvemet fej 
lődött minden egyes 
egocentrikus természeti 
nép nagy érdekeit, pro 
Magyar Herzl-könyveJ 
zsidó irodalom soknyell

__ ,,A zsidóság egjl

Gyöoy-
fürdiii

metropolis; 

3 hetes p

Budai
Vízummentes bei 
országra 50%-os 
MÁV vonalain. Gvd 
teljes ellátás, illet 
adóit, fürdő, or 
járatok és további | 

Lejben tize

Román Nemzeti U| 
forgalmi Vállalat f
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A W zo Intézményei a politiMal é% gazdasági d .»presszlá 
ideien. A solyes. sebezi ©seit élteiére is nagy lendülettel 

lOlyixa Wizo-muika sí omggbas
A nyár folyamán lezajlott WLZO-konfe- 

rencia ujabo impulzust adott a palesztinai 
"WlZO-munkának. A W1ZO ma komoly iei- 
adatok előtt áll Palesztinában. A bizonyta­
lan politikai helyzet a gazdaság depresszió 
és szociális nyomor kedvezőtlen kihatással 
van a WIZO munkájára is, amelynek egyre 
nagyobb nehézségekkel kell megküzdenie. A 
mezőgazdasági termékek elhelyezésének vál­
sága nagymértékben nehezíti meg a zöldség­
kertek instruktomőinek munkáját. De meg­
nehezíti a mezőgazdasági leányfarmok hely­
zetét is. A szociális jóléti intézményekre ne­
hezedő nyomás egyre fokozódik és a szerve­
zeti és nevelési munka is akadályokba üt­
közik.

Ennek ellenére is nagy lendülettel látják 
»1 feladatukat a WIZO palesztinai vezetői. 
Erős akarattal és szilárd kitartással igye­
keznek minden nehézséggel megküzdeni és a 
WIZO összes munkatársait fokozottabb erő­
feszítésekre és munkalendületekre serkentik. 
A gyermekgondozás terén elért eredmények, 
az összes WIZO intézmények fejlődése és a 
WlZO-delegátusoknak a legutóbbi konferen­
cián tett Ígéreteik mind azt mutatják, hogy 
ebben a döntő esztendőben is azon erőkhöz 
tartozott a WIZO, amelyek az Erec Jszrael- 
ben teremtett nemzet értékek biztosításának 
és továbbfejlődésének legaktívabb őrei.

A WIZO intézményei

A nyár folyamán a legkisebb fennakadás 
sem történt a WlZO-intézmények működésé­
ben. A WIZO mezőgazdasági és kertgazda­
sági intézményei egy napra sem szakíthatták 
meg munkájukat. A tanítók és tanulók sza­
badságolását gondosan osztották be, úgy, 
hogy a munka folytonossága biztosítva volt. 
A WlZO-munka ily módon a nyári hónapok 
alatt tovább fejlődött, sőt újabb építkezések 
és technikai javítások történtek az összes 
intézményeknél.

As afulei leányfarm

Uj érát nyitott meg az afulei leányfarm 
fejlődésében a modem betonház felépítése, 
az étterem, konyha és előszobák számára, 
amelyek eddig primitiv fabarakkokban vol­
tak elhelyezve. Az egyemeletes épület stíl­
szerűen emeli a leányfarm szépségét, beren­
dezése viszont tökéletesíti a farm egész gaz­
daságát. A leányfarmon tanuló 26 lány ezen­
túl rendszeres kiképzésben fog részesülni fő­
zésben és háztartásban. Az argentínai WIZO 
hozzájárulása folytán az afulei mezőgazda- 
sági üzemeit is tökéletesítették.

A nahal all Iskola fejlődése

A WIZO nahalali mezőgazdasági iskolájá­
ban uj víztornyot építettek, amely nagy je­
lentőséggel bír a farm vízellátására nézve. 
Az iskola ezelőtt a nahalali faluból kapta a 
vizet. Ez azonban nem volt elegendő a farm 
mezőgazdasági szükségleteinek kielégítésére. 
1934-ben és 1935-ben kútfúrásokat eszközöl­
tek a farmon, amelynek során ötven méter­
nyi mélységben két vizforrást találtak. Az 
elmúlt év nyarán szivattyút építettek egy 
kút számára és ez tölti, meg a most épített 
víztorony tartályát. Innen a házak második 
emeletére vezetik a vizet, hogy innen levezes­
sék a mosóházba, fürdőszobákba ée azokba 
a tartályokba, amelyekből a zöldségkertet 
öntözik. De csak a második pumpa elkészí­
tése és a zöldségkertekhez építendő öntöző­
müvek elkészítése fog majd véget vetni azok­
nak a nélkülözéseknek, amelyeknek vízhiány 
miatt van kitéve a farm. Az uj iskolaév 
azonban már Így is lényegesen könnyebb 
lesz.

Azok a lányok, akik szeptemberben el­
hagyták az iskolát, augusztus 28-án ünnepé­
lyes keretek között ünnepelték meg tanul­
mányaik befejezését. Az idei tanfolyamon 
résztvett 47 lány közül 37 vizsgázott le. A

több« 13 egészségi vagy más okokból beirat­
kozásuk után nemsokára kiváltak az inté­
zetből. A vizsgázottaK közül 28 bizonyítványt 
kapott, a többiek, akik előképzés után csak 
gyakorlati vagy elméleti speciálizálást ke­
restek, igazolványt kaptak arról, hogy elvé­
gezték a szakmájukban kitűzött tanulmányai­
kat.

A rendes tanulókon kivtil ebben az évben 
a falu egyik telepesnője is résztvett az is* 
kola elméletai tanfolyamain. Ezenkívül két 
német bevándorlónő is résztvett a gyakorlati 
munkában.

Az évzáró ünnepségen az iskola vezetője, 
Hanna Meisel általános áttekintést nyújtott 
az iskola tanítási módszerei fölött, amelyek 
egyre tökéletesednek. A tanítók és tanulók 
az iskolában szerzett élményeikről számoltak 
be. Az abszolvensek többsége kibbucokba 
ment. Kettő közülük, miután megházasodott 
saját gazdaságot létesített, egyesek viszont 
magángazdaságokban találtak elhelyezkedést 
részben mint szakmunkások a nagyüzemek­
ben, részben mint segédmunkásnők a vegyes­
gazdaságokban.

Ajanoth gazdasági fejlődése

Harminchárom főből áll ma az ajanothi 
leányfarm tehénállománya. A farm tejgazda­
ságának kiépítése sürgős szükségességgé 
vált és Jack Solomon dél afrikai cionista 500 
fontos adománya lehetővé tette az ezirányu 
gazdasági berendezkedések részleges megva­
lósítását. Ajanoth legelői különösen kedvező 
feltételeket nyújtanak az állatenyészéshez. a 
takarmány megóvására védőfedelet építettek. 
Ezenkívül hozzáláttak egy uj lencsefajta ter­
meléséhez, amelyről az Agency mezőgazda­
sági kísérleti állomása a legkedvezőbben nyi­
latkozott.

Az idei narancsszezonra való tekintettel 
különböző újításokat eszközöltek a farmon. 
A csomagolások céljaira felépített terraszt 
teljesen kiépítették és sínpárt fektettek le a 
nagyobb narancsültetvények végéhez. Egy­
úttal megszerezték a naraacsszállitáshoi, 
szükséges vaggonokaL További tökéletesítés 
ezen a téren egy kisebb háznak az építése & 
munkásruhák és cipők elraktározására, egy 
kisebb szobának az építése a segédmunkások 
és a farm őrszemélyzete számára. Ezenkívül 
a betegszobákhoz még egy fürdőszobát is 
építettek. Sajnos a lázas megbetegedések az 
elmúlt nyáron igen gyakoriak voltak Aja- 
nothban. A Wizo minden más telepén az em- 
beiek egészségi állapota kifogástalan volt.

— 5*nak mindegy, hogy mennyi* 
IröK «7. étkezésre. És még sz is 

több kévé* fog inni, ha látra, hogy 

a jőfzti Kaibrniner-bél és Frének­
ből készül* kévé milyen kitűnő. Az, 
bogy & kávé szcsnkfvtü olcsóbb is, 
es-alt másodsorban érdekli őt.

HBBSBH
Amikor a főkormányzó helyettese, Mr. Bat- 
teTshill és a déli kerület vezető fötisztviselője, 
Mr. .Pollock szeptember végén meglátogatták 
a farmot és nagy megelégedésüknek adtax 
kifejezést a látottak fölött, a Wizo igazgató­
nője, Tony Hauser arra kérte az urakat, hogy 
járjanak közbe a kormánynál annak érdeké­
ben, hogy a környéket szanálják és a fejlő­
dés ütemét ezzel is előmozdítsák.

Gyepszőnyeg Nachlath Jicchakbart

Hosszú ideig úgy vélekedtek Erec Jiszrae’- 
ben, hogy az itteni forró és száraz nyáron le­
hetetlen szép gyepet teremteni. Ezt a felte­
vést azonban sok esetben megcáfolta a gyö­
nyörű gyeptábla, amelyet a nashláth-jicchakl 
farm körül létesítettek. Ez a gyep vetekedik 
a leggondozottabb angol gyeppel. A forró 
nyári hónapokban üdítő látvány ez a gyep és 
sokan csak azért látogatnak oda, hogy meg­
tekintsék a kerti kultúrának ezt a csodáját, 
virágok és veteménytáblák közepette.

Kisebb, de igen fontos épületet emeltek 
Naehlat Jizchakban, amelyben a hatvan isko­
lanövendék málháit raktározzák el, azonfelül 
még egy újabb helyiség épült a majorság ta­
karmányának elraktározására.

Gyermekjóléti akciók

Az ország minden társadalmi rétegének 
állandóan visszatérő feladata, hogy a sze­
génysorénak gyermekeit a forró évszakban 
nyaraltassák, racionálisan gondozzák és táp­
lálják. A városi tanácsok, a szülök szerveze­
tei és a különböző egyesületek nagy érdek­
lődést tanúsítanak a gyermekjóléti akciók 
iránt és a palesztinai Wizo-födenáció, a Hisz- 
tadruth Nasim Cionlth minden évben jelenté­
keny mértékben vesz részt ezekben a jóléti 
munkálatokban. Az országban uralkodó gaz­

dasági depresszió leküzdésére a H. N. C. szer" 
vezete fokozott munkaképességgel és szociá­
lis felelősségérzettel dolgozott azon, hogy aj 
elmúlt nyáron a gyermekjóléti munkásságá­
nak jelentőségét és súlyát bebizonyítsa. A H 
N. C. országos üdülőtelepe a Karmel hegyéi 
a vakációs hónapokban, valamint a zavargá­
sok előtt 180 szegény gyermeket nyaralta­
tott.

BOGARAK,
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Dr Nachum Goldmann Benes köztársa­
sági elnöknél. Dr Benes cseh köztárs asá- 
g elnök hosszabb kihallgatáson fogadta 
Nachum Goldmannt. A kihallgatás fő­
képpen a Palesztina-ügynek volt szentel­
ve. Goldmann a Cionista Szervezet köszö­
netét fejezte ki Csehszlovákia népszövet­
ségi megbízottjának felszólalásáért a Nép 

szövetség Palesztlna-ülésén. Tolmácsolta 
; továbbá dr Nachum Goldmann a zsidó
I nép részvétét Csehszlovákia nemzeti gyá­

szában, mely első elnökének, Masaryk 
i Tamásnak elhalálozásával szakadt rá. Dr 

Krofta külügyminiszter is kihallgatáson 
I fogadta Nachum Goldmannt a Palesztina- 
I ügyekkel kapcsolatosan.

-
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I „szóbeli“ Blailkrúl

A paleoztinai héber lapok nem szűnnek meg 
napról-napra újabb meg újabb részleteket 
Idézni Bialik é étéből, tanításaiból, mondásai­
ból. Már megkezdődött a halhatatlanok ha­
lála után szövődő legenda misztikus műkö­
dése, amely ködbe, glóriába vonja az emberi­
ség kiválasztottjainak alakját. Ami Bialik sze­
mélyéről mostanában felszínre kerül, valóban 
megható, szív bemarkoló, lélekemelő. Minden 
uj adat eleven tanúság Bialik emberi nagy­
ságáról. Mert hiszen költői nagyságát nem 
ronta kétségbe senki. Negyvennégy eszten­
deig állott a zsidó pamasszus legtetején, sőt 
már első versének megjelenésével úgyszólván 
a csúcsra került, fis most halába után elő­
kerülő levelek, dokumentumok megdöbben­
tően rácáfolnak minden leghalkabb vádra is, 
amely személye ellen itt-ott elsuttogott. 
Hezzl se szabadulhatott az „azé pónim“-tól, 
akiknek távoltartásáért fohászkodik minden­
napi reggeli imánk. Akadtak, akik még neki 
le, aki vagyonát, életét áldozta fel a zsidó­
ságért, anyagi érdeket vetettek szemére. Bu­
liknál is meséltek legendás vagyonról, mit 
más héber költők müveinek kiadásával szer­
zett, óriási összegekről, miket angliai és ame­
rikai utjain gyűjtött. S íme, itt feketéinek 
a fehér hasábokon a szivetfacsaró levelek, 
amely a nagy költő súlyos anyagi gondjairól 
beszé'nek. Tragikus harcról a létért és az 
egészségért, komor küzdelemről az egyén és 
a köz között felmorzsolódó idejéért és idegei­
ért. fis minderről a nagy nyilvánosság * alig 
sejtett valamit. Mikor ezrek és tízezrek el­
zarándokoltak a Bialik-uccában emelkedő 
tornyos „Béth Bialik“-ba, vigasztalással, 
megnyugvással, reményekkel eltelve távoz­
tak. Erezték, hogy a Sechina nyugszik ezen 
a hajlékon, hogy bene csúcsosodik ki valaho­
gyan az uj Erec Jiszrael egész tartalma, ér­
telme. fis úgy érezték öt mindenütt, ahol 
megjelen. Mint fejedelem járt-kelt a népe kö­
zött, pazarolva szórta mindenfelé szelleme 
kincseit, mindenki csak kért tőle és senki 
sem adott neki. Mindenki jogosultnak érezte
magát, hogy idejéből __ sőt gyakran anyagi
erejéből is __ elraboljon valamit, de senki
sem gondolt a kártevésre, még kevésbé a kár­
térítésre. Legkevésbé a nagy költő maga.

__ „Ki mondhatná, hogy egy jó cselekedet
nem olyan értékes, mint egy jó vers?“ __  fe­
lelte egyik barátjának arra az óvására, hogy 
miért engedi magát széttépni az emberektől 
és szétaprózni óráit, miért nem vonul vissza 
magányba, halhatatlan alkotások ihletébe ?

— „Kinek van joga__ irta __ma gőgösen
visszavonulni, mint kényeztetett királyfi ele- 
fántcsonttomyába, hogy semmi köze ne le­
gyen a közösség bajaihoz, szenvedéseihez ? 
Kinek van joga szemet hunyni a ma tragé­
diáira és megtölteni gyomrát halhatatlanság­
gal a felpukk adásig ? **

— „Tragikus nép költőjének nincs joga bol­
dognak lenni, __ mondotta nekem egyszer
egy marienbadi sétán __ dolgozni és küzdeni
kelll“ i .-3

fis ö dolgozott és küzdött. Még üdülésének 
ideje alatt is dolgozott. Akkor Sámuel Ha- 
nagid kiadatlan ve seit készítette elő kiadásra. 
Én Herzl-könyvemet fejeztem be és 6 érdek­
lődött minden egyes részlet iránt. Nem volt 
egocentrikus természet. Mindig csak a zsidó 
nép nagy érdekeit, problémáit kereste, látta. 
Magyar Herzl-könyvemmel kapcsolatban a 
zsidó irodalom soknyelvüségére került a sző.

— „A zsidóság egyik legnagyobb tragé-
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diája ez, __ mindotta Bialik __ a zsidó szel­
lem mennyi alkotása van igy eltemetve kü­
lönböző izolált nyelvekbe! Jiftah jut eszembe, 
akiről a Bírák Könyve azt mondja, hogy „el­
temették őt Gilead városaiban.“ Hogyan le­
hetséges az, hogy több városba temették el?
__ kérdi a Midras. fis gyönyörű feleletet ad
reá: Büntetéséül azért, hogy feláldozta saját 
leányát, darabonként hullottak le tagjai, me­
lyeket harcainak különböző helyein, bolyon­
gásának különböző városaiban temettek el. a 
zsidóság is talán büntetésül, hogy feláldozta 
Sechináját, lelkét, Cion leányát, __ _ bolyong-

Biaük csak felében nemzeti költő, felében üz­
letember, kiadó, fis ez fájt nekem nagyon. 
Most személyesen meggyőződtem, hogy ez 
rágalom, Bia.ik egy betűt sem ért az üzlet­
hez, — tehát az egész Bálik a nemzeté volt 
és marad.**

A költő gazdasági sikerei, amikről csodá­
kat regéltek, úgy végződött, hogy Bialik
kénytelen vplt ,— amint levelében írja  
nemcsak a látogatók özönétöl való menekü­
lés céljából, hanem anyagi okokból is telavivi 
lakását egy gazdag délafrikai bevándoroltnak 
bérbeadni és Kamat Gan faluban szerény
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va a világ országaiban, városaiban, minden 
állomáson elhullatja egy-egy tagját, testének- 
le kének egy-egy darabját, fis eltemetik isme­
retlen helyeken. Fontos föladat lesz az ide­
gen nyelveken irt zsidó munkák összegyűjtése 
sé héberre fordítása. „Kinusz galojuth“, a 
szétszórtság begyűjtésének egy fajtája ez is. 
Csak az a munka lesz maradandó, ami héber 
nyelven jelenik meg. De előbb össze keil j 
gyűjteni az eredeti héber költészet kincseit a j 
középkorból és az átmeneti időkből, mik még j 
különböző könyvtárak kéziratgyüjteményei- j 
ben várnak megváltásra. Ilyen Sámuel Hana- 
gid, akit csak most fognak megismerni ezer 
esztendő utánj

És Bialik fe’áldozta saját költészetét má­
sokért és inspirációjának óráit középkori hé­
ber költők verseinek kongeniális értelmezésé­
ért. Halála után megjelent leveleiből látjuk 
legtisztábban, mennyire szívügye volt ez, 
mennyire szerette azt az áldozathozatalt, 
hogy a zsidó géniusz szépségének feltárásá­
ért, a „üvir“ kiadó restaurálásának kedvéért 
vállalta a bolyongást Anglia és Amerika hi­
deg metropolisaiban, a kénytelen tárgyalá­
sok pénzes pökhendiségekkel és felfuvalkodott 
ürességekkel, úgyhogy érthető keserűséggel 
fakadt ki egyik levelében: „Pedig én nem 
szennyeztem be soha még kúrujjam körmének 
hegyét sem ilyenekkel“.^

Semarja Le win ugyancsak most megjelent i 
megemJ ékezésében felidézi a londoni napok 
egyik jelenetét, amikor egy este igy szólt a 
csüggedő Bialikhoz: „Boldog vagyok, hogy 
utunk eredménytelen vö t. Kárpótlásul kap­
tam és kapott a zsidó nép egy fél BialikoL 
Eddig úgyis azt mondották egyesek, hogy

szűk otthont bérelni, aminek fedezetét a tel­
avivi lakbér nyújtotta. „Ez egyetlen táma­
szom öregségem napjaira“«,.

Amellett a világért sem fogadott volna el 
semmiféle ajándékot. Orvos barátjának Írja 
Bécsbe az operáció után: „A szanatórium 
költségeit rendezd el, lealkudhatod a dijakat, 
hogy meg ne nyúzzanak, de ingyen gyógyí­
tást nem fogadok el senkitől fis előre tilta­
kozom ae ellen, hogy más fizessen értem. 
Sohasem akartam hallani ilyesmiről“

Heizl energikus tiltakozására emlékeztet 
ez, Zangwill eszméje ellen, hogy bármit is 
elfogadjon népétől

Bialik nem volt bohém ember, fis minde- 
nekfölött óvta függetlenségét, hogy a régi 
judeai prófétákhoz hasonlóan „megmondhat 
aa népének ez ő bűnét és Jákob házának az 
ő vétkét**. Nem vállalt a kongresszusra sem 
funkciót, sem delegációt, csakhogy függet­
lenül ítélhessen fölötte, fis megírta hatalmas, 
feddő szózatát: „Láttalak benneteket újra 
tehetetlenségetekben.“ fis ez a vers volt köz­
vetve annak a kongresszusnak legértékesebb 
eredménye, talán egyetlen halhatatlan virága, 
gyümölcse.

A telavivi „Haaréc“ napilap szerkesztője, 
dr. Glücksom felvetette az eszmét, hogy gyűjt­
sék össze a „Bialik se-ba’pe, vagyis a szóbeli 
Bialik hagyatékát, amit elődásokban, meg­
nyitókban, vitákban és magánbeszélgetések­
ben szellemi kincseiből szétpazarolt. A post- 
humus Bialik méltóképpen egészíti ki a rö­
viddel helála előtt megjelent összes müvei­
nek hatalmas gyűjteményét (p. j.)
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„Jeruzsálem! Oh, te sülyedsz,
Lejjebb még a sülyedésnél.
Mélyebbre a sülyedésnél.

Jaj nekünk, a légióknak!

Piros a mi álmunk színe,
Korona-, pajzshulladékok,
S mélységekből föld sírása:

Jaj nekünk, a légióknak*

Jószéf Fláviusnak lelke,
Iskarioth Juda lelke,
Feltámadtak, kísértenek...

Jaj nekünk, a légióknak!

S nincs Jodpatunk Galileában,
Sem Botárunk Júdeábán,
Sera sáncunk a sivatagba«.

Jaj nekünk, a légióknak!

*s nem egy Ráma, egy hajóraj, * 
Mennyi Róma, hány hajóraj 
üldöz, hajszol itt a parton...

Jaj nekünk, a légióknak!

így járnak görnyedetten,
Sajgás dala ég szivükben,
Jeruzsálem légiói-

Patai József fordítása

Br. Szinetárné
M** ILIA

külföldi tanúiménrutjánó hazaérkezett.

KOZMETIKA
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése.
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A ZSIDÓ
Irta: GRÜNBERGER JÓZSEF.

A korábbi évszázadokban, sőt már év­
ezredekkel ezelőtt is a kereskedő volt a 
kultúrának szint« egyedüli terjesztője. 
Amikor még csak egészen primitiv közle­
kedési eszközökkel [rendelkezett az embe­
riség, a kereskedő egyik országból és 
kontinensből a másikba jutott el és igy 
terjesztette korának kulturális és civilaza- 
-tórikus vívmányait

Napjainkban is a kereskedő a legmeg­
bízhatóbb őre a nemzetközi békének, nem­
zetközi kapcsolatai folytán és nem két­
séges, hogy ha több kereskedő volna a 
nemzetek diplomatái között, úgy nagyob­
bak volnának a nemzetek közötti barát­
ságnak és kisebbek a háborúknak a lehe­
tőségei.

A kereskedő nem csak az üzlettulajdo­
nos, hanem mindenki, aki közgazdasági 
jellegű vállalat, vagy intézmény élén áll.
A kereskedő tevékenysége éppolyan fontos 
az állam életében, mint a legmagasabb- 
rangu közigazgatási tisztviselőé, vagy ka­
tonáé.

A kereskedő kötelessége piacot szerezni 
a hazai agrár és ipartermékek szamára a j 
külföldön. A kerekedő irányítja a minden- ; 
kori vételt és kínálatot és ő tartja ke- i 
zében az államháztartás mérlegének ser- j 
penyőjét. A kereskedő keresete és munká- í 
ja révén befolyó összegek képezik az ál- j 
lami költségvetés bevételeinek legnagyobb \ 
részét. I

A legtöbb ország azonban mindmáig , 
nem ismerte még fel teljes mértékben a j 
kereskedelem óriási fontosságát. Mig je- j 
lentéktelen művészek és tudósok neveit .« 
sokszor nemzedékeken át emlékezetben j 
tartja a nemzet, addig kiemelkedő köz- j 
gazdasági nagyságok neveit, akik békében j 
és háborúban mérhetetlenül nagy szolgá- j 
latokat tettek hazájuknak, eltemette a fe- i 
led és. A nyugati államokban ma már fel- i 
ismerték ezt a méltánytalanságot, Ame- j 
rikában viszont lovagi rendet, a „dolgo- j 
zó lovagok rendjét“ (Knight of Labour) j 
teremtették meg az érdemes kereskedők j. 
kitüntetésére. í

Ezek a megállapítások természetesen a j 
kereskedőre általában és nem kizárólag j 
a zsidó kereskedőre vonatkoznak, mert j 
a zsidó kereskedelem nemcsak foglalkozás,

dalom ahhoz, hogy elszánt és bátor maga- j 
tartással szálljon síkra jogainak megvé- j 
déséért, hogy ezzel a zsidó munkások ez- < 
reinek is megvédje jogait? ;

Mint a többi nemzetek, maga a zsidó- i 
ság is igazságtalan volt eddig a kereske- j 
delmi foglalkozásokkal szemben és nem is- j 
merte fel sohasem, hogy a zsidó kereske- j 
dő fontos hivatást tölt be a zsidó nép éle- - 
tében. Mi magunk degradáltuk le népünk \ 
legkipróbáltabb katonáit. Volt idő, ami­
kor a zsidó szülő szégyenkezve vallottá 
be, hogy ötödik fia sajnos „csak“ keres­
kedő. Ennek a mentalitásnak volt a kö­
vetkezményi! az, hogy sokszor arra telje­
sen alkalmatlan emberek kerültek keres­
kedelmi pályára és ezért nem lehetünk 
teljesen meggyőződve arról, hogy a ránk 
kényszeritett, kenyerünkért vívott harcot 
meg is tudjuk vívni pozíciónk megőrzése 
jegyében.

Sajnos, éppen az utóbbi hónapokban, 
amikor a zsidó elemi egzisztenciája ellen

démikms éa hivatalnoki pályák teljeaen el 
vannak zárva az elhelyezkedést kereső 
zsidó ifjúság elől, fokozottabb szükség 
volna erre az erélyre éa határozottságra, 
hogy legalább a közgazdasági pályákon 
maradjon hely ifjúságunk számára.

Szomorú és megszégyenítő, hogy ami­
kor többségi és más kisebbségi vállalatok 
& legnagyobb elszántsággal védik ifjúsá­
guk pozícióit, sőt újakat teremtenek szá­
mukra, akadhatnak nagy zsidó vállalatok, 
amelyek már évek óta hermetikusan el­
zárkóznak a zsidó alkalmazottak felvétele 
ellen. Széleskörű felvilágosító munkára és 
a zsidó jövő megvédésének megszerveze- 
sáre van ma szükség.

A romániai zsidóság hazafiasán teljesí­
tette polgári kötelességeit. Hűséges fiai 
voltunk ennek az országnak, melynek ak­
kor is szolgálatot tettünk, midőn oly rö­
vid idő alatt megteremtettük a román 
nemzeti ipar tekintélyes részét és ezzel 
hozzájárultunk a román államháztartás 
kiegyensúlyozásához, a román külkeres­
kedelem nagy feleslegeihez. Ugyancsak 
nagyrészt a mi érdemünk, hogy ez az 
ipar háború esetén az ország lakosságát 
és hadseregét jelentős mértékben láthat-
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indulí támadás, kell látnunk, hogy nél- } ja el. Ezzel természetesen csak kötelessé-
külözzük a szükséges erélyű és elhatáro­
zottságot a zsidó nagykereskedők és nagy-

■günket teljesítettük. De abban a tudat­
ban, hogy kötelességeinknek mindig eleget

iparosok részéről, hogy saját pozíciójukon tettünk, nem engedhetjük elvitatni jogain 
túl zsidó alkalmazottaiknak egzisztenciáit j kát és elemi életlehetőségeinket. Ezeket 
is megvédjék. Holott ma, amikor az aka- i minden erőnkkel meg kell védenünk.

A Goldmark zsidó filharménikus 
társaság nagyszállása ezidei

programja

hanem „hivatás“ is.
A zsidó kereskedőnek az állammal 

szemben fennálló súlyos kötelezettségein 
túl súlyos kötelezettségei vannak népével 
szemben is, mert hiszen ő volt az, aki 
gáluti életünk kezdete óta fentartotta a 
zsidóság intézményeit és az ő vállaira ne­
hezedtek az elmúlt évszázadokban az ősz- 
zsidóságra kivetett adók és sarcok. Ma 
is a kereskedő az, aki a legsúlyosabb ter­
heket viseli a zsidó közösségben és kevés 
a remény arra, hogy ez a helyzet meg­
változna belátható időn belül.

Sok évszázad rettenetes üldöztetései éa 
▼iszontagságai után csak az elmúlt évszá­
zad második felében jutott tűrhető viszo­
nyok és fejlődési lehetőségek közé a zsi­
dó kereskedő. Érdemes volna mérlegre 
tenni mindazt, amit e rövid évszázad le­
forgása alatt teremtett a zsidó kereskedő . 
és gyáros az országnak, amelyben műkő- j 
dött közgazdasági téren és mit alkotott j 
kulturális, szociális és vallási tekintetben : 
saját népségének szolgálatában.

A félszázados nyugalom és fejlődés után ■ 
azonban úgy látszik újból megpróbálta- ] 
tás és küzdelmek ideje köszöntött a zsi- j 
dóságra, főleg pedig annak kereskedelmi ■ 
rétegeire. Veszélyben forog minden zsidó j 
gazdasági pozíció, amelyeket részben mi, 1 
nagyobbrészt pedig apáink és ősapáink j 
teremtettek véres verejtékkel és emberfő- ' 
lőtt! munkával. A zsidóság vezetőinek ; 
komoly tanulmányozás és mérlegelés alá ! 
kell venniök a mai komoly helyzetet és I 
■Mg kell találniok a módját a veszélyezte­
tett zsidó pozíciók és egzisztenciák védel­
mének. Fel kell világosítani minden zsidó 
kereskedőt, hogy védje meg erőnek erejé­
vel azokat a pozíciókat, amelyeket hivatá­
sában alkotott. Kötelessége ezt megtenni 
nemcsak saját családja, hanem népe érde­
kében is, mert a zsidó munkás ma már 
csak a zsidó munkaadónál juthat munká­
hoz és minden más életlehetőség el van 
zárva előtte.

De elég erős-e a zsidó kereskedő-társa-

Az Uj Kelet jelentette annakidején, 
hogy a Goldmark zsidó filharmonikus tár­
saság újra megkezdte működését és ujjá- 
szervezetten a kitűnő Fischer Vilmos kar­
nagy vezetése alatt készül a téli szezon­
ban nagyszabású programjának megvaló­
sítására.

Valószínűleg a zsidó filharmonikus tár 
\ saság nagy sikereinek tudható be hogy a 
i zenekari próbák iránt máris váratlanul 
j nagy az érdeklődés s a zenekari tagok fc- 
i kozott buzgalommal láttak hozzá, hogy 
1 minél tökéletesebbet nyújtsanak a közön- 
j ségnek.
i A próbákból Ítélve annyi máris megál- 
I lapítható, hogy a Goldmark filharmonikus 
j társaság működése a zsidó közönség kö- 
: rében megteremtette azt a magasabbfoku 
i zenei érdeklődést, amely minden komoly 
i kulturéletének elengedhetetlen kisérő je­

lensége. A Goldmark ezidei első hangver­

senyét november végére tervezi. E hang­
verseny műsorán többek között Cherubi­
ni: Anakreon-nyitánya és Mozart G-moll 
szimfóniája szerepel. Ugyanezen műsor 
keretében mutatja be a zenekar Wieni- 
awskynak, ennek a nagy zsidó komponis­
tának hegedűversenyét.

A novemberi hangversenyen kívül a zsi­
dó filharmonikus zenekar még két nagy 
zenekari hangverseny megrendezését ter­
vezi. A két hangverseny előreláthatólag 
február és április hónapokban fog lezaj­
lani. A februári hangversenyen uj roman­
tikus és modem szerzők alkotásait mu­
tatják be, zongoraverseny keretében. Va­
lószínű, hogy a két koncert keretében va­
lamelyik kiváló kortársi zeneszerző alko­
tása kerül ősbemutatóra.

A két nagyszabású zenekari hangverse­
nyen kívül a Goldmark meg akarja való­
sítani úgynevezett kivánság-hangverse-
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november hónapban ismét szerepelni fognak az erdélyi zsidó közönség előtt, amely már 

annyira szivébe zárta őket. A társulat rendezője a világhírű

jjacob Sierraberg
akinek neve garancia az előadások magas m izrészl színvonalára.

Az előadásra kerülő darabok zen ej est az ismert komponista: MAX HALAI szerezte.
A társulat 60 tagbői, a zenekar 15 tagböl áll. A turné során a tagokat éa a felszerelést.

három külön vagem szállítja.

A turné mtisorsKinoiat:

A EIIES
Sóiéin Aletíhem után átdogozta éa színre alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: Max Háta,

Szinkáz Sánegokhen
Hatalmas aktuális szatirikus revü. Szövegét irta és rendezte: Jakob Sternberg.

Zenéjét szerezte Max Halm.

A turné programja:

November 1. Gheorgheni. 16. Oraiova.

" 2. Reghin.
3. és 4. T&rgumures. „ 17. Sibiu.

„ 5. Szünet. 18. Btasov.
” 6. Cluj

7. Cluj D. u. és esti előadás. 19. Alba-Iulia.
8. Oradea. 20. Dej.” 9. Oradea. ”

10. Arad. „ 21. Baia-Mare.
* 11. Arad. 22. Satumare.

12. Szünet.
,, 13. Timisoara. >> 23. 1 I

„ 14. Timisoara. D. u. és este. „ 24, Sighet.
15. Lugoj. 9) 25. Sighet.
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nyét is, amely a külföldi nagy zenei köz­
pontokban már nagy sikerre tekinthet 
vissza. A kívánság-hangverseny alkalmá­
ból szavazólapokat fognak kiadni és a 
zenekar azokat a darabokat fogja elődní, 
amelyek a legtöbb szavazatot kapják. 
Természetesen mindenki azokra a művek­
re adhatja szavazatát, amelyek ízlésének 
legjobban megfelelnek, annak a szem­
pontnak figyelembe vétele mellett, hogy 
a Goldmark csakis nívós, értékes műve­
ket adhat elő.

A zenekari hangversenyeken kívül a 
Goldmark vezetősége komolyan foglalko­
zik több kamarazenekari matiné megren­
dezésének gondolatával is. Ebben a mű­
fajban annyi klasszikus es uj remekmű 
áll rendelkezésre, hogy ezeknek előadása 
a zsidó kultúra és Ízlés elmélyítése szem­
pontjából fölöttébb kívánatos.

A Goldmark vezetősége annakidején kö­
zölni fogja úgy a zenekari, mint a kama­
razenekari hangversenyek szólistáinak 
nevét és műsorszámait.

A zsidó zenei tehetségek felkarolása és 
felkutatása céljából a Goldmark vezető­
sége elhatározta, hogy pályázatot fog ki­
írni megfelelő nívójú és értékű zenemü­
vekre. Ezen a pályázaton résztvehetnek 
mindazok, akik még sehol elő nem adott 
zenekari művet írtak és müveik megütik 
a kívánt mértéket. A pályázat feltételeit 
a Goldmark vezetősége későbbi időpont­
ban fogja közölni. A beérkezett müvek 
fölött zsűri fog dönteni. A legsikerül­
tebb darabokat a Goldmark felveszi elő­
adás végett műsorába és ezenkívül a két 
legkomolyabb és leg értékesebb munkát 
pénzju tatom bon fogja részesítem. Termé­
szetesen a pályázat jeligés lesz, hogy ez­
által elkerülhető legyen minden részrehaj­
lás, vagy befolyásolás.

Valószínűnek látszik, hogy november 
havában végre teljesen megalakul a Gold- 
mark keretében a zsidó énekkar is. Meg­
alakulása után részletesen fogunk beszá­
molni annak programjáról és célkitűzé­
seiről.

A fenti program igazolja a legteljeseb­
ben, hogy a Goldmark zenekar és annak 
lelkes adminisztratív és művészi vezető­
sége valóban a megvalósulás útjára vit­
te a zsidó kulturéletnek egyik, mindenko­
ron jelentős szektorát: a magasrendű,
művészi zenét. Úgy a közönség, mint a 
kulturmunka iránt különösképpen érdek­
lődő zsidó ifjúság teljes mértékben felis­
merte a kulturmunka fontosságát, amit 
az is bizonyít, hogy a próbák a legtelje­
sebb fegyelem és odaadás jegyé­
ben folynak le. Ezek után remélhető, hogy 
a zsidó közönség is megteszi kötelessé­
gét a kolozsvári és erdélyi zsidó kultúr­
áiét egyik legsikerültebb alkotásával: a 
Goldmark filharmonikus társasággal szem 
ben, amely nemcsak kér, de valóban ad 
is, sőt talán többet ad, mint amennyit kér.
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A „Basler Nation..zell
irat! jelentése közli a 
Felix M. Wa1burg, az a 
magasló vezéralakja, 
Jewish Agency nemei on. 
nagyobb autoritása 67 é\ 
tanul meghalt.

Még néhány hónappal 
láttuk Felix Warburgot] 
nagytanácsának ülésszakéi 
dakozolt Palesztina í j 
ben és — ha más nézcp. 
meggyőződésből — Uszis 
sogta a nem-et a feloszt 
ben. Fiatalos lendület, 
hatotta át egész lényét, 
rótt gomblyukában és 
sebb és legelegánsabb ah 
díszes galériájának.

Ki hitte volna, hogy 
Warburgot a zsidó nép 
abban az érájában mikc 
sége van erős férfiakra, 
kész egyéniségekre. er 
neve és személyisege sül

Felix Warburg tage final 
volt e kor zsidó toriéi 
országból került ki az ui 
pás karriert futott be. 
jelentett dicsőséget, hare 
ség is élvezte hasznát, 
mondani minden német 
rikában fényes pályafutás 
Amerikában nagyra-....! 
túlnyomó többsége há* - 
közösségnek. Felix Wa 
nagyobbak közé számított 
rikai viszonylatokban is 1 
volt, egész életében köre 
fia volt a zsidó népnek, a 
vallott nézeteivel szemb 
meg lehetett kritizálni, c 
megtagadni tőle, hogy 
csupán, melyet nem köve 
tek. Mig Julius Rosenw; 
met származású nagy zsi 
atkának nemzsidő intés 
gyón árak nem kis hányái 
aki szintén amer'kai ári 
mitott, zsidó célok és in 
tába állította hatalmas v 
szerepe volt abban a nag 
kában, amelyet az ame 
keleteurópai zsidó tömeg 
a háború utáni években 
mes és kontruktiv zsidó 
pontiéba állította az an 
és befolyást.

Louis MarsaUal egye 
tette világviszonylatokb 
amerikai Jointot, amely 
legtöbbet tett a keletem 
enyhítésére. Zsidó poül 
„asszimiláns" volt, ellem; 
tikai mozgalmaknak és 
látta a zsidóság mentává 
lenfele volt a cionizmusn 
lesztinai épitőmunkának. 
még élesen hadakozott 
ellen, bensőséges érzelmi 
lesztinai kolonizációhoz 

telepítési akciókat s 
Agro-Joint oroszországi 
is benne volt a keze — 
más szemmel nézte, mini 
ciős területeket.

Ez volt az alapja és 
azoknak az évekig huzódi 
amelyeket Weizmann az 
cionista“ vezérekkel fc 
1929-ben a kibővített Jev 
teremtéséhez vezetett. A 
bővítése és a nemcionistí 
voltaképpen két embe 
Marshallt és Felix Warbu: 
zetszerüség, hogy Marshs 
1929-es nagy zürichi nap 
lesztinai zavargások kite 
meg egészen váratlanul 
is a legutóbbi ,,nagv züric 
Palesztinái országépités 
ragadta el a halál.

A két nagy zürichi kon; 
telt nyolc esztendő alatt 
jutott Felix Warburgnak 
hen. ö volt talán az egye 
fittyben, aki valóban állta 
csak szóval, hanem ál 
zsidó országépités szóig 
Vannak, akik egymillió co|
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lephäii Felix M. Warburg
-Basler Nationalzeit unj“ szűkszavú táv­

irati jelentése közli a lesújtó hirt, hogy 
Felix M. Ma1burg, az amerikai zsidóság ki­
magasló vezéralakja, ia Joint diszelnöke, a 
Jewish Agency nemcionista táborának leg­
nagyobb autoritása 67 éves korában váratla­
nul meghalt.

Rég néhány hónappal ezelőtt Zürichben 
láttuk Felix Warburgot, a Jewish Agency 
nagytanácsának ülésszakán. Weizmannal ha­
dakozott Palesztina felosztásának kérdésé­
ben és — ha más nézőpontokból ,:s, de erős 
meggyőződésből — Usziskinnel együtt har­
sogta a nem-et a felosztási tervvel szem­
ben. Fiatalos lendület, derű és bizakodás 
Ír.vatta át egész lényét. Fehér szegfű virí­
tott gomblyukában és efeyik legjellegzete­
sebb és legelegánsabb alakja volt a Council 
díszes galériájának.

Ki hitte volna, hogy utoljára látja Félix 
\\ arburgot a zsidó nép történelmének énpen 
a. van az órájában, amikor legnagyobb szök­
sz re van erős férfiakra, tehetős és áldozat­
kész egyéniségekre, emberekre, akiknek 
neve és személyisége súllyal bir.

Ariin Warburg tagadhatalanul ilyen alakja 
volt e kor zsidó történelmének. Német- 
országból került ki az újvilágba, ahol pom­
pás karriert futott be, amely nemcsak neki 
jevntett dicsőséget, hanem a zsidó közös­
ség is élvezte hasznát. Nem lehet ezt el­
mondani minden német zsidóról, aki Ame­
rikában fényes pályafutást tett meg. Az 
Amerikában nagyranőtt német zjsidóknak 
túlnyomó többsége hátat fordított a zsidó 
közösségnek. , Felix Warburg, aki a leg­
nagyobbak közé i-zámitott és általános ame­
rikai viszonylatokban is kimagasló autoritás 
volt, egész életében kötelességtudó, hűséges 
í- volt a zsidó népnek, akinek a zsidóságról 
vallott nézeteivel szembe lehetett szállni, 
meg lehetett kritizálni, de colra sem lehetett 
megtagadni tőle, hogy hitvallása üres szó 
csupán, melyet nem követnek áldozatos tet­
tek. Míg Julius Rosenwald, egy másik né­
met származású nagy zsidó mecénása Ame­
rikának nemzsidó intézményeire adta va­
gyonának nem kis hányadát. Felix Warburg 
aki szintén amerikai arisztokratának szá­
mított, zsidó célok és intézmények szolgála­
tába állította hatalmas vagyonát. Centrális 
szerepe volt abban a nagyarányú segitőmun- 
kában, amelyet az amerikai zsidóság a 
keleteurópai zsidó tömegekért indított meg 
a háború utáni években és minden egyete­
mes és kontruktiv zsidó épitőmunka közép­
pontiéba állította az amerikai zsidó tőkét 
és befolyá-t.

Amis Marsallal együtt hívta életre és 
tette világviszonylatokban is naggyá az 
amerikai Jointot, amely a háború után a 
értőbbét tett a keleteurópai zsidó nyomor 
enyhítésére. Zsidó politikai hitvallásában 

sszimiláns“ volt, ellenzője a nemzet-poli- 
v.-tai mozgalmaknak és a filantrópiában 

“a a zsidóság mentsvárát. Mint Ilyen el­
lenfele volt a cionizmusnak, de nem a pá­
toszt inai épitőmunkának. Akkor is, amikor 
még élesen hadakozott a cionista politika 
*3en, bensőséges érzelmi szálak fűzték a pa- 
iesztinai kolonizációhoz és bár más zsidó 

telepítési akciókat Is támogatott — az 
Agro-Joint oroszországi telepítési müvében 
is benne volt a keze — Palesztinát mindig 
más szemmel nézte, mint a többi kolonizá- 
dős területeket.

Ez volt az alapja és kiindulási pontja 
azoknak az évekig húzódó tárgyalásoknak, 
amelyeket Weizmann az amerikai ,,nem­
cionista“ vezérekkel folytatott és amely 
1929-ben a kibővített Jewish Agency meg­
teremtéséhez vezetett. A Jewish Agency ki­
bővítése és a nemcionista fifty belépése 
voltaképpen két embert jelentett: Louis 
Marshall! és Félix Warburgot. Különös vég- 
zAnzerüség, hogy Marshall közvetlenül az 
1929-es nagy zürichi napok után és a pa­
iesztinai zavargások kitörése idején halt 
meg egészen váratlanul és Felix Warburgot 
is a legutóbbi „nagy zürichi napok“ után, a 
Palesztinái országépités válságos órájában 
ragadta el a halál

A két nagy zürichi kongresszus között el­
kelt nyolc esztendő alatt történelmi szerep 
jutott Felix Warburgnak a Jewish Agency- 
ben. ö volt talán az egyedüli a nemcionista 
fifty ben, aki valóban állta a szavát és nem- j 
csak szóval, hanem áldozattettekkel is a ; 
zsidó országépités szolgálatába szegődött. ■ 
Vannak, akik egymillió dollárra, mások en­

nél is többre becsülik azt az összeget, amit 
W arburg paiesztinai „oiomzációs célokra 
fordított. De politikailag ás egyik legsúlyo­
sabb és legaktívabb tényezője volt a Jewish 
Agencynek. Marshall halála után az Agency 
Administrativ Committeejének elnöke lett. 
1930-ban, amikor súlyos politikai válságba 
jutott a cionizmus és Weizmann az angol 
politika elleni tiltakozása jeleül lemondott a 
Jewish Agencyben viselt méltóságairól, Fe- 
-x Warburg az öreg lord Melchettel együtt 
szolidaritást vállalt a cionisták vezérével és 
nemcsak a tüntető lemondás „negativ“ gesz­
tusában, hanem a pozitív politikai védelmi 
harcban is Weizmann mellett állott. A tá­
madások pergőtüzében állott akkor Weiz­
mann Chaim. A cionisták többsége elfordult 
tőle. Felix Warburg volt akkor egyike azok­
nak, akik szilárd kitartása és szolidaritása 
balzsam volt Weizmann fájó sebeire.

A nemcionilsta Warburgnak mindenesetre 
nagy érdeme marad, hogy iákkor, amikor oly

sokan rendültek meg cionista hitükben oly 
sokan vesztették el Cionhoz fűzött reményei­
ket, — ő, a nemcionista és filantróp zsidó 
hinni tudott a cionista épitöerö legyőzhe­
tetlen voltában és egy pillanatra sem hagy­
ta magukra az építőket, akikkel szemben 
elkötelezve érezte magát. Amikor a válság 
elmúltával a prosperiti napja ragyogott fel a 
Palesztinái égbolton, Warburg teljes elemébe 
jött, többször egymásután látogatott el Pa­
lesztinába és büszke örömmel hirdette a 
zsidó épitőmunka dicséretét.

De Felix Warburg nemcsak kitartó férfi, 
hanem kemény sgyér.iségi is volt. Álláspont­
jából r.em engedett, ha nem tudták meg­
győzni az ellenkezőjéről. Az utóbbi években 
különösen sokszor került ellentétbe a cio­
nista vezérkarral. Egy időben úgy látszott, 
hogy Warburg szakított a cionistákkal. Le­
mondott a Jewish Agencyben viselt méltósá­
gáról. De a paiesztinai épitőmunkának soha­
sem fordított hátat. Ez visszahozta őt a

Jewish Agency vezérkarába. A cionisták 
számára nagy szolgálatai melleit tagadha­
tatlanul „kemény dió“ volt. Tavaly sokat 
suttogtak az aggodalmaskodók a Jewish 
Agencyben lappangó válságról, a nemcionista 
fifty igényes követeléseiről, amelyek mögött 
Warburg állott. Ez a feszültség a zürichi 
Council ülésen is megérződött. Nemcsak a 
felosztási terv, hanem a cionista és nem- 
cionista fifty gyakorlati és hatalmi „egyen­
jogúsításának“ kérdésében is. Végül mégis 
csak elsimultak az ellentétek. Feloldódott a 
feszültség. Helyreállott a béke és az egység. 
Nem a cionisták és a nemcionisták, hanem 
Weizmann és Warburg között.

Ez volt utolsó missziója Felix Warburgnak 
a zsidó nép szolgálatában. Váratlan halála 
gyászbaboritja az egész világ zsidóságát. 
Koporsója fölött elhalkul minden vita és a 
szétszórt nép egy sóhajban, a nagy veszte­
ség fölött érzett fájdalomban egyesülve áldja 
nagy fiának emlékét. (<J. h.)

Közadakozásból építi 
el a kormány a nyu 
hatar védelmi erődít

ményeit
A miniszfereindk é» a nemzetvédelmi miniszter kiáltványa. NyUvársassagra 

hoizak az ^domanyozóic neveit és az adoma-nyolc nagyságát

Bucuresti, október 23. (Az Uj Kelet 
tud.) Néhány bucuresti lap arról adott 
hirt, hogy a kormány négymilliárdos köl­
csönt vett volna fel a Nemzeti Banknál és 
más pénzintézeteknél, hadseregfelszerelési 
célokra. E lapjelentések szerint a kölcsönt 
a kormány közadakozásokból akarja fe­
dezni. Ezek a laphirek meglehetős nyug­
talanságokat keltettek és Cancicov minisz­
ter szükségesnek tartotta megcáfolni a 
kölcsön hírét. E cáfolat szerint a kormány 
nem vett fel kölcsönt, hanem direkt ak­
cióból teremtik elő a határok megerősíté­
sére szolgáló alapot.

Ugyanebben az ügyben Inculet helyet­
tes miniszterelnök magához kéretve a saj­
tó képviselőit és felolvasta előttük a mi­
niszterelnök nagyváradi beszédének a ha­
tárok megerősítésére vonatkozó részeit. 
Közölte a miniszterelnökhelyettes, hogy a 
nemzetvédelmi minisztérium külön osz­
tályt létesít a nemzetvédelmi alapok keze­
lésére. Majd ismertette az újságírókkal, 
hogy a nemzetvédelmi minisztérium az 
alábbi kiáltványt bocsátotta ki:

„A miniszterelnök Nagyváradon man- j 
dott beszéde után különböző összegek foly- j

tak be a határok megerősítésének céljai­
ra, A nemzetvédelmi minisztérium folyó­
számlát nyit az összes e célra adományo­
zott összegék ^nyilvántartására. Az ado­
mányozók nevét és a félajánlott összeg 
nagyságát nyilvánosságra hozzák.“

Ugyanakkor átadták a sajtö képviselői­
nek Tatarescu miniszterelnök kiáltványát 
is, amely igy hangzik:

„A határoknak erődítményekkel való 
ellátása, az összes rpmánok egyetemes mü­
ve kellj hogy legyen. Ez a mü egyúttal 
jelkép is. Minden román helyezezn el egy 
követ, vagy végezzen él egy kapavágást, 
annak a védővonalnak a megteremtése 
céljából, amely az ország területének sért­
hetetlenségét fogja biztosítani. Aki keze- 
munkájával nem tud közreműködni, tegye 
meg vagyonával. Mindenki járuljon hoz­
zá a műhöz saját érzése és tehetsége sze­
rint. Ezeket a szavakat minden román lel­
kiismerethez intézem.“

Inculet felkérte a sajtó képviselőit, hogy 
támogassák a határerőditési munkálato­
kat és közöljék le a miniszterelnök és a 
nemzetvédelmi minisztérium kiáltványait, 
valamint az adakozók névsorát.

NE FELEJTSE EL SOHA! 
NEM LÉTEZIK JOBB, MINT A

BriUiant-Extra Prirnissima és Luxus-Sil- 
ken-finest minőségei.

Lengyel egyetemi tanárok 
és a lengyelországi szakszerve­
zetek szolidárisak a gettópadok 
ellen harcoló zsidó diáksággal

Hogyan folyt le a lengyelországi zsidóság egyetemes sztrájkja
Varsó, október 23. Röviden jelentette 

az Uj Kelet, hogy október 19-én reggel 
8 órától déli 12 óráig tartó félnapos tün­
tetősztrájkot rendezett a lengyelországi 
zsidóság a gettópadoknak az egyetemeken 
történt bevezetése, valamint az egész or­
szágban dúló antiszemita agitáció ellen. 
A sztrájkfelhívásnak az összes zsidó szer­
vezetek eleget tettek. A „Bund“ zsidó szo­
cialista szervezet tagjai és nemzsidó mun­
káscsoportok is csatlakoztak a sztrájk­

hoz. Az Összes zsidó kereskedelmi vállala­
tokban, gyárüzemekben és különböző in­
tézményekben megállóit minden munka. A 
reggeli zsidó napilapok csak déli 12 óra­
kor jelentek meg. A zsidó orvosok nem 
jelentek meg a kórházakban, a zsidó ta­
nulók nem mentek iskolába. A legtöbb 
lengyel városban nagyszabású tiltakozó 
gyűlések voltak, amelyek határozati ja­

vaslatokat szavaztak meg és tiltakozó 
táviratokat intéztek Szkaldkovszki mi­

niszterelnökhöz a gettópadok és az anti­
szemita agitáció ellen.

Különösen impozáns volt a sztrájk 
Varsóban, Lodzban, Vilnában, Lembe rg- 
ben és Krakkóban. Varsóban három nagy 
népgyülést tartottak. A novoszczi színház­
ban rendezett hatalmas népgyülésen elha­
tározták, hogy a főváros egész zsidó la­
kossága tetterős szolidaritást vállal a 
gettópadok ellen harcoló zsidó diákság el­
len. Különösen nagy lelkesedéssel fogad­
ták Trockenheim szenátor és prof. Schorr 
főrabbi-szenátor beszédeit. Schorr pro­
fesszor héber beszédében kijelentette, 
hogy nem mint politikus, hanem mint 
egyetemi tanár lép a tiltakozó gyűlés tri­
bünjére. A zsidó diákságot ért sérelmet 
a zsidó tanárok a maguk sérelmének te­
kintik. De nemcsak a zsidó tanárok köré­
ben keltett megdöbbenést a „sárga folt“ 
bevezetése, — mondotta Schorr profess- 
szór, —. hanem számos nemesen gondol­
kodó nemzsidó professzor is kész csatla­
kozni a tiltakozó mozgalomhoz és sikra 
szállni az igazság győzelméért.

A Bund által rendezett népgyülésen, a 
lengyel szocialista párt egyik képviselője 
kijelentette, hogy a lengyel szocialisták 
minden pártot támogatni fognak, am - v 
résztvesz az antiszemitizmus leküzdés ­
ben.

Vilnában számos letartóztatás történt.
Varsó, október 23. A négyszázezer ta­

got számláló lengyel szakszervezetek kom­
pon ti tanácsa határozati Javaslatot foga­
dott el, amelyben szimpátiájának ad ki­
fejezést a gettópadok ellen harcoló zsidó 
diákok és zsidó szervezetek iránt, A ha­
tározati javaslat teljesen egyenjogúságot 
követel az ország összes polgárai számá­
ra. A szakszervezeti szövetség — mondja 
a határozati javaslat — szolidáris a zsidó 
munkások tiltakozó sztrájkjával.

A lengyel cserkész-szövetség és a pa­
raszt ifjúsági szervezetek, amelyek együtt 
véve 100 ezer tagot számlálnak, közös nyi­
latkozatot tettek közzé, amelyben hang­
súlyozzák, hogy mint eddig, ezentúl is 
hűek maradnak Pilsudszky marsall esz­
méihez. A nyilatkozat nagy feltűnést kel­
tett lengyel politikai körökben, mert eb­
ben azt látják, hogy a szóbanforgó ifjú­
sági mozgalmak elfordulnak Koc ezredes 
nemzeti egység-táborának ifjúsági szerve­
zetétől, amely antiszemita propagandát 
fejt ki.

$TE8M-léle erl. kései vendéglő nagyváradén
o-u fvolt 1 Iß fiTKiAHír«tst«liümArí fcrit.IVnÄ knnvhbv KKfth/i árafr l ^

I vezető étterme, aas utazó közönség kedvenc ttüfttitceóhelye.
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SPORT
A varos Kuoajaéri játszin ma 
Kolozsváron Umver^iíatea 

es ViKioria
Otuj, október 23. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokságban résztvevő kolozsvári 
egyesületek, az Universitatea ég Victoria ma 
ismét „szabadnaposok“. Hogy a város ne 
maradjpn két héten át egymásután, prog­
ram nélkül, az egyetemi együttes és Vic­
toria vezetősége megállapodtak abban, hogy 
a város által felajánlott kupáért mérik össze 
erejüket barátságos mérkőzés keretében.

Tekintettel arra, hogy a két csapat az 
idei bajnokságban más-más csoportban sze­
repel, mai találkozásuk érdeklődésre tarthat 
számot. A mérkőzés délután 4 órakor kez­
dődik iSeliceanu Gligor vezetése mellett.

__o__
összeállítottak Románia B) 

válogatottat Mígyararsxaa ehen
A kísérleti csapat 5:S-ra győzte le a Sportul 

Studentese együttesét

Bucmestlből jelentik: A válogatóbizottság 
a mai Románia B)— Magyarország B) válo­
gatott labdarugómérkőzésre ,a következő csa­
patot állította össze: lordachescu, Dragomi- 
reecu—Felecan, Barbulescu—Pop—Dávid,

Ploesteanu—Gavrilescu—Cociuban—Petea— 
Gica—P.opescu.

A fenti -csapat tegnap gyakorlómérkőzést j 
játszott a Sportul Studentese csapatával és j 
győzött 5:3 (1:1) arányban. A B) válogatott ; 
góljait Petea (2), Gavrilescu (2) és Ploes- ; 
teanu rúgták. j

Humis visszaérkezett Buci;1 estibe. Kőitől- • 
tűk már, hogy Humis. a Venus görög szár- ] 
mazásu játékosa, aki szabadságáról nem j 
tért vissza Romániába, mégis elhatározta1, : 
hogv visszafoglalja helyét a Venuisban. Táv- : 
ára ti híradás szerint Humis ma megérkezett j 
Bucurestibe.

Lazio—Ferencváros Középeurópai Kupa ; 
döntömérkőzés lesz ma Rómában. A Ferenc- , 
város crapata komplett felállításban kétgólos | 
előnnyel veszi fel a harcot ellenfelével szem- ] 
ben. Az első találkozón ugyanis Budapesten ! 
a Ferencváros csapata 4:2 arányban győzött. : 
A mérkőzést a budapesti rádió is közvetíti, j 

C'sehszovákia—Ausztria válogatott labda- 
rugómérközés lesz ma Prágában. A mérkő- j 
zést a csapatok az Európa Kupáért játszák.

Auer — román állampolgár. Ismeretes, j 
hogy Auer, aki hosszú évekig Avar néven j 
játszott Újpest csapatában, közben magyar : 
állampolgár lett és llymódon játszhatott a j 
magyar válogatottban is. Auer most, mint az j 
FC Rapid játékosa, végleg Bucur esti ben te- | 
lepedett le, feloszlatta budapesti üzletét és : 
családjával együtt Bucuresübe költözött. 
Auer kérvényt adott be, hogy visszakapja 
román állampolgárságát. Kérését most jóvá­
hagyta a belügyminisztérium.

Drágább lesz a teniszlabda. Az angol kar- 
tellgyárak a nyersanyag és a munkabérek 
emelkedésére való hivatkozással egy siliing- 
gel felemelték a teniszlabdák tucatját, ami 
természetesen egéisz Európában árdrágulást 
fog maga után vonni.

Hétfői sportkiadást jelentett meg a Pat­
ria. A Patria október 25-től kezdve hétfői 
sportkiadást fog megjelentetni. A Patria 
sportkiadása Erdély összes városaiba hétfőn 
a délelőtti órákban érkezik és tartalmazni 
fogja az összes vasárnapi sporteredménye­
ket. Ára 2 lej.

A sportélet romanizálását készíti elő a 
legfelsőbb román sportfórum. Bucurestiböl 
jelentik: A nemrégen alakított legfőbb ro­
mán sportszerv, az Ország őre működését 
több rendelettel kezdte meg. Ezek a követ­
kezők: 1. 1938 szeptember elsejétől egyetlen 
egyesület sem tarthat külföldi edzőt. 2. Most 
november elsejétől ellenőrzik a külföldi edzők 
működését és aki ellen kifogas merül fel, 
kiutasítják az országból. Helyükbe csak ro­
mán állampolgár edzőt lehet szerződtetni. 
3. Haladéktalanul edzöiskolát kell létesítenie 
a szakszövetségeknek. Az Ország őre szer­
vezet ad működési engedélyt az edzoiskolát 
végzetteknek. Az Ország őre, mint legfelsőbb 
sporthatóság a sportélet románositasanak 
gyorsítására több intézkedést készül kiadni.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, okt. 24: (este) Zsidónő.
Hétfő. okt. 25: Faust.
Kedd, okt. 26: (matiné) Cigánybáró.
Kedd, október 26 (matiné): Cigánybáró. 
Szerda, október 27: Parasztbecsület és Baba­

tündér.
Péntek, október 29: Eladott menyasszony. 
Vasárnap, október 31 (matiné): Vigözvegy. 
Hétfő, november 1: Fidelio.

Solness építőmester
HétíŐn este kerül színre, mint a világ- 

irodalmi ciklus első előadása, Ibsen hal­
hatatlan remekműve, Solness építőmes­
ter. A klasszikussá vált szinpadirodalom- 
nak kevés olyan nagyszerű alkotása van, 
mint a nagy északi költőnek ez a darab­
ja, amely nemcsak a maga hatalmas em- . 
béri problémájával s mondanivalóival, de : 
szinszerüségével, feszült helyzeteivel és ki­
robbanó tragikus megoldásával a végte­
lenségig lenyűgözi a közönséget. Iskola' 
példája a drámának, költészetnek és 
színpadnak ez a darab, amelynek világ­
sikerét éppen az alapozta meg, hogy

szinte fenséges eszmei tartalma mel- j 
jett mindvégig fél tudja fokozni és : 
Is tudja bilincselni az érdeklődést.

Solness építőmesternek, aki túl van 
élete, alkotóereje és kíméletlensége dele- 
lőjén, de mégis teremteni akar, szüksége 
van az izmos lelkiismeretű, erőszakos 
fiatalságra. Miután ezt nem találhatja 
meg feleségében, aki gyermekeit és bol­
dogságát elveszítve eleven holttest gya­
nánt él férje mellett, ennek az ifjúság­
nak be kell kopogtatnia ajtaján éltető ere­
jével és megalkuvást nem ismerő kímé­
letlenségével. Wangel Hilda ez a féktelen,

Ä revük revü je 2 
3d a §zerelem javára
A legnagyobb revü, amely évek óta szinre- 

1:érült és messze túlszárnyalta a Meseáruház 
sikerét is: ■

3:1 A SZERELEM JAVASA
Ábrahám. Pál irta a darab zenéjét, Szilá­

gyi László, Kellér Dezső és Harmath Imre 
írták a szövegét. Csoda-e, hogy színpadon és 
filmen egyaránt világsiker lett a

, 3:1 A SZERELEM JAVARA
Kiállítás, rendezés, kosztümök és táncok 

tekintetében is versenytárs nélkül áll a 
3:1 A SZERELEM JAVARA 

12 képe a legragyogóbb lehetőségeket adta 
a íszinpadi tervezőknek. Az egyes képek 
színhelye: 1. A futballisták szállodájában
Londonban. 2. A szálló folyosóján. 3. Futbal­
listák az expresszvonat hálókocsijában.
4. Napfelkelte a Balatonon. 5. Futballisták 
a badacsonyi kastélyban. 6. A leánynevelő 
intézet zeneszobájában. 7. A Black Botton 
bárban. 8. A revü függöny előtt. 9. A fut­
ballisták öltözőjében. 10. A hátvéd lakásán. 
11. A speaker. 12. A pályán és a tribünön.

Gróf László, a darab rendezője gondosko­
dott róla, hogy a

3:1 A SZERELEM JAVÁBA 
a legtökéletesebb előadásban kerüljön a ko­
lozsvári közönség elé. A kiállítást Rajnai 
Sándor tervezte és Kudelász Károly festette 
a díszleteket. 22 uj különböző táncatrakc.ót 
tanított be Tebán János. A zenekart Schrei­
ber Alajos vezényli. Gróf Miklós, aki a Mese­
áruház nagysikerű ^szivtangóját“ szerezte, 
két betétszámmal szerepel a darabban.

3:1 A SZERELEM JAVARA 
főszerepeit az oper.ettgárda legjobb erői ala- j 
kitják: Sólymosán Magda, Sándor Stefi, Ür- 
mössy Magda, Wojticzki Elvira, Miklóssy 
Margit, Jenei János, Tompa Sándor, Fülöp 
Sándor, Csóka József, Csengeni Aladár, 
Réthely Ödön, Deésy Jenő, Homm Pál, Te- 
bán János, ;a táncszámokban kívülük még 
Topán Lulu, Lukász Bella és mások lépnek 
fel. Fantasztikus összegbe kerül a darab 
rengeteg uj díszlete és a 140 uj kosztüm. 
Valóban az évad nagy slágere lesz a 

3:1 A SZERELEM JAVÁRA

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Vasárnap d. u. 3: Illatszertár. (Olcsó hely­

árakkal.)
d. u. 6: Cigányszerelem, 
este 9: Rut kis kacsa. (Hatodszor.) 

Hétfőn fél 9: Solness építőmester. (Ibsen 
világhírű színmüve. Főszereplők: Fényes 
Alice, Erényi Böske, Paál Magda, Mészá­
ros Béla, Tóth Eleik, Lantos Béla, Sza­
bados Árpád, stb. Rendező: Szabados 
Árpád. (Premierbérlet 9. sz.)

Kedd fél 9: Solness építőmester. (Rendes bér. 
let 9. Irodalmi bérlet 5. szám.)

csitri lány adja meg az impulzust, hogy 
Solness újra a magasba lendülhessen. Hilj 
da uj tavaszt hoz az öregedő művésznek 
és embernek az életébe, de a természettel 
nem lehet tréfálni: gyilkos tavasz ez. Sol­
ness még egyszer meg akarja próbálni a 
lehetetlen. Maga kúszik fel uj házának 
tornyára, hogy felrakja a mű befejezését 
jelképező koszorút, de szédülő fejjel le­
zuhan és halálra zúzza magát. Olyan 
szimbólum ez, amely azt az örök tényt 
jelenti, hogy minden ember életében, le­
gyen az Író, művész, hivatalnok, vagy 
suszter, elérkezik egy pillanat, amikor 
munkáját vagy alkotását magától idegen 
kőtörnegnek érzi, amely az anyag végte­
len butaságával engedi magáról lezuhanni 
alkotóját.

Ezt a csodaszép és megrendítő drámát 
a színház a legtökéletesebb felkészült­
séggel és lelkesedéssel hozza színre, 

Solness építőmester szerepében Mészáros 
Béla jut ragyogó feladathoz, mig a fék­
telen fiatalságot megtestesítő Hildát Fé­
nyes Alice alakítja. Solnessné tragikusan 
érdekes szerepét Erényi Böske, mig a da­
rab többi szerepeit Paál Magda Tóth 
Elek, Lantos Béla és Szabados Árpád ala­
kítják. A darabot Szabados Árpád ren- í 
dezi. i

ROYAL MOZtiO MŰSORA:

Ma utoljára a világhírű kínai detektív filmje: 
Charlie Chan az olimpián. Ne mulassza 
el megtekinteni.

Hétfőn: A kínai negyed titka. A kínai ne­
gyedek misztikus légköre egy izgalmáé 
bűnügyi történettel átszőve. Egy nagy­
szerű élményt jelent mindenkinek! Fő­
szerepben : Tarzan a csodakutya. Előtt* 
Fox journal. Előadások kezdete: 3.20, 
5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

AFBB

Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Szivek 
mérkőzése két félidőben, 12 képben. 
Abrahám Pál világhírű operettrevüje, 
Szilágya László, Kellér Dezső és Harmath 
Imre szövegére. Káprázatos kiállításban, 
22 uj táncatrakcióval, teljesen uj dísz­
letekkel, 140 uj kosztümmel. Rendező: 
Gróf László. Főszereplők: Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, ürmössy Magda, 
Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Je­
nei János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, 
Csóka József, Réthely Ödön, Csengeti 
Aladár, Homm Pál, Tebán János, Deésy 
Jenő, stb., stb. A táncokat Tebán János, 
Topán Lulu, Lukász Bella s a meg­
nagyobbított tánckar adják elő. A dísz­
leteket és ruhákat Rajnai Sándor ter­
vezte és Kudelász Károly festette. Pre­
mierbérlet .10. szám.)

Csütörtök fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Ren­
des bérlet 10. szám.)

Péntek fél 9: 3:1 a szerelem javára.
Szombat d. u. 5: Szibiü. (Olcsó helyárakkal.) 

este 9: 3:1 a szerelem javára.
Vasárnap d. u. A bor. (Olcsó helyárakkal.) 

d. u. 6: 3:1 a szerelem javára, 
este 9: 3:1 a szerelem javára.

Hétfőn és a következő napokon: 3:1 a sze­
relem javára.

SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Cafe Meűopole ellenállhatatlan humoru szel­
lemes francia vígjáték, főszerepekben: 

Tyrone Pover, Loretta Young, Adolf 
Menjou, Gregory Ratoff.

Hétfőn, kedden, szerdán
A férfiak nem istenek. Korda Sándor 
legújabb produkciója, egy mai lány sze­
relmének története, főszerepekben: Mir­
iam Hopkins, Sebastian Shaw.

__o__
URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Alexandra grófnő-. Korda Sándor legszebb 
alakítása, főszerepekben: Marlene Diet- 
rich, Robert Donat.

Hétfőn, kedden, szerdán
Lányok fehérben. Érdekes cselekményü 
film a cári Oroszország idejéből. Fősze­
repekben: Maria Cebotariu, Ivan Petro- 
vici, Geong Alexander, Hilda Stolz.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Lányok fehérben, ragyogó bécsi vígjáték, 

főszerepekben: Maria Cebotari, a bécsi 
opera világhírű énekesnője, Georg 
Alexander és Stolz Hilda.

—o—
MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Péntek, vasárnap, hétfő, kedd 3, 6, 9 órakor: 
I. A 41-es halálbrigád. Az évad leg­
nagyobb monumentális filmslágere. Fő­
szereplők: Errol Flynn és Oliva de Havil­
land. H. A makrancos dáma. Zenés ope­
rett. Fősz.: Clark Gable és Constance 
Bennet. HL Journal.

„

VASÁRNAP, 1937.

Tfiogofe- hfc

FOG

m
Jobb zsidó leányt, ki önnáílóan főz jó fi­

zetéssel fölvesz kéttagú család. Cim a kiadó­
ban.

Jobb magános nő házvezetőnői állást keres 
idősebb házaspárnál vagy urnái. „Megbia- 
ható*' jeligére a kiadóba.

Alkalmaz fémárugyár azonnalra fiatal 
üzemtisztviselőt. Ipariskolai végzettséggel, 
vagy szakértelemmel bírók előnyben. Ajánla­
tokat, kor, eddigi működés, igény megjelö­
lésével, Cásuta Postaik 79 Brasov.

Intelligens leány elmenne gyermekek mel­
lé. Perfekt román-magyar. Választ „Gyermek­
szerető“ jeligére.

Fogorvos, fogtechnikus társat keres „Fog­
orvos“ jeligére a kiadóba.

Ford speciális autószerelőket felveszünk. 
Ajánlatokat eddigi működéssel feltüntetve, 
tiinger Ford lerakat, Satu-Mare.

Kiadó novemberre első emeleten három 
vagy négyszobás, hallos, komfortos lakás. 
Orvosi rendelőnek is megfelel. Plata Mihai 
Viteazul 39. Háztulajdonosnál.

Válogatott gesztenye, bányai szilva, aszalt 
gomba, dió Roóznál, Táutii de sus, Via Baia-
Mare.

Komoly, józan, jómegjelenésü 28 éves ma­
gántisztviselő, 150.000 leivel rendelkezik, be­
nősülne kereskedelmi vagy ipari vállalatba. 
Leve ek „Szimpátia“ jeligére kiadóba kéret­
nek.

Eladó egy felvető és egy csévélő gép, kézi 
szövödék irészére valók és egy te jes szőnyeg­
szövő berendezés, sok ezer mintával. Farkas 
tesátorie, Salonta.

Tisztviselőnő keres lakást teljes ellátás­
sá". Cím a kiadóban.

Bárminő képviseletet keresek Hunyad-me- 
gye területére. „Hunyad-megyét utazom'' 
jeligére a kiadóba.

Élesztő kitűnő minőségben készül Klein 
szeszélesztögyárban Seini. Jud. Satum&re.

Szö‘mebundák 3800 lejtől részletfizetésre 1» 
kaphatók. Atalak'tások, gallérozások a leg­
újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen- 

I spanner szörmeszalonban Regele Ferdinand 3.
I-----------------------------------------------------------------------

Lakásféregteleniíéseket ciánnal egyenérté­
kű gázbehatási módszerrel eszközlünk. Teljes 
szagtalanítás. „Polynea*1, Avram láncú 16 
(szut.)

Prések fogtechnikus acéllemez munkához, 
golyóprések, szappanprések automatikus ki­
dobóval, arany és ezüst hengerlöket készít 
Minius si Pohr Timisoara IV. Radulescu 3.

Erziehetin sehr intelligent, perfekt deutsch I 
rumänisch eventue i hebräisch sucht Stellt 
zu g-röserem Kinde Anbote unter „Bucovi-1 
naerin“.

Keresünk azonnali belépésre fiatal nő esi 
férfi konfekciós segédet, aki szövethez és. 
méretmunka vállaláshoz is ért- Massier Ja- _ 
kab Bistrita.

Elsőrangu cluji pacienturávaí bíró fogorvos |
keres önálló munkára és asszisztenciára nagy i 
gyakorlatú, szájban dolgozó technikust vagy f 
fiatal orvost (vagy nőt) román nyelvtudással. 
Részletezett ajánlatok „Perfekt fogász'‘ Je" 
igére.

Középiskolás tanítványokat négy gimná-f 
ziumig kitűnő módszerrel oktatok. Megkere­
séseket „Jó nöitanerő“ címen a kiadóhivata-1 
közvetít.

Schlosser modem kerámia figurái, perzsa­
angol és selyemszőnyegek, finom porcellánoK 
kiállítása: „PAX“ Cluj, Calea Victoriei * 
Képkeretezés művészi kivitelben!

•£.«z*ae

__  Oradeai szerkesztőséi
ratalunk címe: Schön De|
4. Telefon 507.

— Károly király uj főül 
restiből jelentik: Ernest l| 
október 25-i dátummal 
mesterré, Constantin Flor 
marsallá nevezték ki.

__ Veszélyes kalandban I
Oiandnak, a világhírű sári 
berlini Olympia eseményei | 
ként, ahhoz a bűnügyi 
központjában Charlie Chai 
detektív áll. Ellopnak ej 
bűnügy szálai a tengői 
Charlie Chant bízzák ml 
Chant a fia is elkíséri, akii 
részt vesz az olympiad k| 
ben természetesen segít s 
jának, sőt igen sok haszr 
gáí. Mindezen kalandokat < 
sokat megtekinthet: ma a| 
góban.

__ Szív- és idegbajosokj
betegeknél, köszvényben 
védőknél egy pohá: téri 
József1-' keserüviz reggeli 
véve, a beleket alaposan 
mór és a máj működésé: 
emésztést és az anyagosé:-] 
javítja. Kéidezze meg or]

__A palesztinul zsidósál
angol királynak. Londoii
Weizmann Chaim. a Jel 
Cionista Világszervezet el| 
jelent az angol gyarmatiig 
a Vaad Leumi, a palesztin! 
nács nevében ajándékot ni 
Gore gyarxnatügyi niiaitztl 
lályhoz való továbbítás cél 
pergamentre kézzel írott i 
díszkő tésii képes a" bum, a| 
épitömunka alkotása:: 
mndátum fennállása óta.

Csúfít és öregít a 
Csak egyéni színű

porceláné

koroi
kérjen fogorvosától!

DENTO-CERJ
porcelán szaklaborétól 
Str. Cálugáritelor 6 c.

__ Az uj livretek átvehel
A kolozsvári rendőrség ka 
li, hogy nagyobb mennyiség 
pott a hadkiegészítőtől kid 
tonal ügyosztály felhívjál 
hogy uj katonakönyvecskéi 
mozások megkezdése elf 
rendőrség katonai ügyosd

__ Megkezdődött az an^
viselőtestületének üléssz 

lentik: A napokban nyílt 
dóság hivatalos képviselet 
Deputiesnek uj ülésszak: 
nökletével. Az elnök ^többel 
te, hogy a zsidóság érdél] 
gositó munka szolgálatába! 
rát terjesztettek a bíroda| 
külügyi bizottság jelentésé 
fiore terjesztette elő. Elme 
zott, hogy a bizotság auíel 
kát szerzett be az összes f 
zsidó közösségek helyzetére 
a görögkeleti egyház küzq 
ságos kapcsolatokra való tj 
ság felhívta az angüikán 
Ügyemét azokra az antís| 
hozásokra, amelyek 
Ságok részére m. ■- ak.
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__ Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhi­

vatalunk ebne: Schön Dezső, Str. Millerand 
4. Telefon 507.

— Károly király uj f öudva1 mestere. Bucu- 
restiből jelentik: Ernest Urdareanu ezredest 
október 25-i dátummal királyi föudvar- 
mes térré, Constantin Flondorr, pedig udvari 
marsallá nevezték ki.

__ Veszélyes kalandban volt része Warner
Olandnak, a világhírű sárga detektivnek. A 
berlini olympia eseményei szolgálnak háttér­
ként, ahhoz a bűnügyi esethez, amelynek 
központjában Charile Chan, a szimpatikus 
detektív áll. Ellopnak egy talámányt és a 
bünügy szálai a tengerentúlra vezetnek. 
Charlie Chant bízzák meg a nyomozással. 
Chant a fia is elkíséri, aki kitűnő úszó és igy 
részt vesz az olympiai küzdelmekben. Köz­
ben természetesen segít a nyomozásban ap­
jának, sőt igen sok hasznos adattal is szol­
gál. Mindezen kalandokat és izgalmas kutatá­
sokat megtekintheti ma a Royal sláger-moz­
góban.

— Bélyeg-világkiállitás Prágában. Prágá­
ból jelentük: A prágai füatelisták társasága 
elhatározta, hogy a jövő év nyári hónapjai­
ban néhány hétig tartó bélyeg-világkiállitást 
rendez. A kiállítás védnökségét Benes köztár­
sasági elnök már el is vállalta. Eddig har­
minc európai és amerikai állam filatelista 
közületének reprezentánsa jelentette be rész­
vételét. A napokban a világkiállítás előkészí­
tése céljából propaganda-brosúrát adtak ki, 
amelyből kiviláglik a készülő Világkiállítás 
nagyszabású előkészülete. A kiállításon szá­
mos bélyegpéldány lesz látható, amelynek 
értéke milliókra rúg.

— 188 millió dollár újsághíretéseké1!. 
Newyorkból jelentik: Az amerikai napilap­
kiadók szövetsége most adta ki évi jelenté­
sét, amely a hirdetések nagyarányú fellendü­
léséről számol be. 1936-ban 17 százalékkal 
több hirdetés jelent meg az ameikaá lapokban, 
mint az előző esztendőben. Az amerikai nagy­
ipar 188 millió dollár ára hirdetést adott fel 
a sajtó számára. A napilapokon kívül, a he­
tilapok és havi folyóiratok is ngy hirdetés- 
fellendülésről adhatnak számot. 1935-ben 144 
millió dollár értékű hirdetés látott napvilágot 
az Egyesült Államok folyóirataiban és szak­
sajtójában.

— A Pesti Izr. Szentegylet elnöke nyolc­
vanöt éves. Budapestről jelentik: A Pest: 
Izraelita Szentegylet elnöke, Kramer Miksa 
a napokban töltötte be 85. esztendejét. Az 
ünnepi istentisztelet keretében, do. Hevesi Si­
mon vezető főrabbi méltatta Kramer Miksá­
nak a felekezeti, szociális és karitativ téren 
szerzett érdemeit, majd a szentegylet elöljá­
rósága, tisztikara és az ápoltak ünnepelték 
elnöküket. Az ünnepségek befejezéséül a 
Goldmark-teremben a szentegylet vezetősége 
díszvacsorát rendezett Kramer Miksa elnök 
tiszteletére, amelyen a felekezeti életnek 
csaknem minden számottevő tényezője jelén 
volt.

Kellemetlen szájszag
igen sok esetben a rossz emésztés következménye. .,
Hiába használ szájvizet, fogkrémet, hiába öblöget, a já&G&.í 
kellemetlen szag csak nem akar eltűnni. Az oka 
nem a szájüregben, hanem mélyebben, a gyomorban Ldti
rejlik, az ott erjedésbe átmenő anyagokban. Ha 
meg akar szabadulni c rossz szájszagtól, úgy a rot­
hadó anyagokat kell eltávolitania. KOPROL, e ki­
váló hashajtó, kitisztítja gyomrát, eltávolítja szer­
vezetéből a rothadó anyagokat és megszünteti a

&

szajsz^,, okozo;at.:oreoi
~'teg szünteti a kellemetlen 

szájszag okozóját !

óvakodjék utánzatoktól! 
Minden egyes tablettán rajta 

van a KOPROL név !

&v I.-

Időpr ognozis. Csökkenő légnyomás', vál­
takozó felhőzet, többnyire bonts égboltozat, 
az ország nyugati részedben, enyhe szél 
észak felöl, érezhetően emelkedő hőmérsék­
let, reggel és este a nyugati részeken szi­
táló eső. j

— Sidy Thalék Erdélyben. Rövidesen Er­
délybe érkezik Románia legnagyobb és leg- 
artisztikusabb jiddis színtársulata, élén Sidy 
Thallal és Adolf Teffnerrel, akiket jól ismét 
Erdély közönsége. A két kitűnő színész a 
Joszef -Sternberg által dramatizált „Ojcer“ 
cimü zenés vígjátékban fog nálunk újra be­
mutatkozni A vendégszereplés iránt az egész 
országrészben nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
annál is inkább, minthogy a bukaresti és bu­
kovinai sajtó az elragadtatás hangján irt a 
társulat hatalmas fejlődéséről és teljesítmé­
nyéről. Sidy Thalék a jövő hónapban jönnek 
hozzánk és a hónap elején már Kolozsváron 
fogjuk őket üdvözölhetni.

__Szív- és idegbajosoknál, vese- és cukor­
betegeknél, köszvényben és csúzban szen­
vedőknél egy pohár természetes „Ferenc 
József“’ keserű viz reggelenként éhgyomorra 
véve, a beleket alaposan kitisztítja, a gyo­
mor és a máj működését előmozdítja s az 
emésztést és az anyagcserét lényegesen meg-, 
jav.tja. Kérdezze meg orvosát.

. _ A Palesztina! zsidóság ajándéka György 
angol királynak. Londonból jelentik: Dr. 
Weiznann Charm, a Jewish Agency és a 
Cionisca Vi'ágszervezet elnöke tegnap meg­
jelent az angol gyarmatügyi hivatalban, ahol 
a Vaad Leumi, a palesztin! zsidó nemzeti ta­
nács nevében ajándékot nyújtott át Ormsby 
Gore gyarmatügyi miniszternek, György ki- 
:álvhoz való továbbítás céljából. Az ajándék 
pe- rámentre kézzel írott tcratekercs és egy 
diszkötésü képes album, amely a palesztinai 
épitőmunka alkotásait ábrázolja az angol 
mndátum fennállása óta.

Plolnap, hétfőn a ROYAL slágermozgó 
bemutatja a szezón legizgalmasabb kalandorfilmjét:

, ,. A scinai aegyed titka
A kmai negyedek misztikus légköre egy izgalmas bűnügyi történettel átszőve. Egy 

nagysze'ü élményt jelent mindenkinek! Főszerepben : Tarzan a csodakutya. 
Előtte Fox journal. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

Ma utoljára a világhírű ikinai detektív filmje : CHARLIE CHAJV AZ OLIMPIÁN. 
______ ___________ Ne mulassza el megtekinteni.

Csúfít és öregít a fémkorona! 
Csak egyéni színű ás formájú 

porcelán

Jacket
koronái

kérjen fogorvosától! Érdeklődjön:

DENTO-CERBMICfl
porcelán szaklaboratóriumban duj, 
Str. Cálugáritelor 6,c. Telefon 25-99

__ Az uj livretek átvehetők a rendfírségen.
A kolozsvári rendőrség katonaosztálya köz­
li, hogy nagyobb mennyiségű uj -ívretét ka­
pott a hadkiegészítőtől kikézbesítésre. A ka­
tonai ügyosztály felhívja az érdekelteket, 
hogy uj katonakönyvecskéiket még a látta- 
mozások megkezdése előtt vegyék át a 
rendőrség katonai ügyosztályától.

__ Megkezdődött az angliai zsidóság kép­
viselőtestületének ülésszaka. Londonból je­

lentik : A napokban nyílt meg az angliai zsi­
dóság hivatalos képviseletének, a Board of 
Deputiesnek uj ülésszaka Newüle Laski el­
nökletével. Az elnök ^többek között bejelente- 
te, hogy a zsidóság érdekében va ó felvilá­
gosító munka szolgálatában egymillió brosú­
rát terjesztettek a birodalom területén. A 
külügyi bizottság jelentését Leonard Monte- 
fiore terjesztette elő. Elmondotta többek kö­
zött, hogy a bizotság autentikus információ­
kat szerzett be az összes országokban é ö 
zsidó közösségek helyzetéről. Az angüikán és 
a görögkeleti egyház között fennálló barát­
ságos kapcsolatokra való tekintettel a bizott­
ság felhívta az angüikán egyházi hatóságok 
figyelmét azokra az antiszemita megnyilat­
kozásokra, amelyek romániai egyházi méltó­
ságok részéről hangzottak el.

— Emelik az indokínai francia megszálló 
csapatok számát. Párizsból jeleíntik: A 
l’epoque rámutat arra, hogy a tegnapi mi­

niszterközi értekezleten Moutet gyarmat­
ügyi miniszter jelentékeny hiteleket kért az 
indokínai megszállőcsapatok létszámemelésé­
nek céljaira, mert a kínai-japán viszály foly­
tán komolyan fenyegetve látja Indokinát. 
Másrészt az újabb, Líbiába irányított olasz 
csapatszállitások nemcsak Egyiptomban, de 
Tuniszban is rossz benyomást keltettek — 
Írja a lap. Lehetséges, hogy Daladier hadügy­
miniszter rövidesen Tuniszba és Algírba 
utazik, hogy a helyszínen folytasson vizs­
gálatot.

— Taktikát változtat a lengyel kommunis­
ta párt. Varsóból jelentik: A Krakkóban 
megjelenő Ilusztrani Kurier Kodzieni jelenti, 
hogy a lengyel kommunista párt elhatározta, 
hogy a jövőben gyökeresen változtat takti­
káján. A kommunisták ezentúl támogatni 
akarják: az antifasiszta pártokat és nem fog­
ják támadni a klérust, a vallást és az egy­
házat.

— Elka Rosenfeld mozgásmüvészeti torna- 
iskoláját megnyitotta. Speciális metódus: 
fogyótoma, gyógytorna, akrobatika, müvéé« 
tánc és sztepp. Magán- és csoportórák. Tanít­
ványok kiképzése. Beiratkozni délután fél 
2-től 4 óráig az iskolában, Calea Regele Fer­
dinand 31 szám alatt lehet.

— Eljegyzés. Heller Lici Onasna és Hers- 
kovits Mózes Oradea jegyesek. (M k. é. h.)

— Nussenzweig Ilonka mleányt Simion 
eljegyezte Freund Jenő Oradea. (M. k. é. h.)

— Orvos urak figyelmébe. Orr, gége, fül 
speciálista kerestetik nagyobb városba fix 

fizetéssel és privát praxisra. Garantálva úri 
megélhetés. Lehetőleg fiatalemberek előny­
ben. Cim az Uj Ke.et kiadóhivatalában.

— Ve1-, bő1"- és idegbajosok igyanak reg­
gelenként felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez mindig 
alaposan kitisztítja és méregte eniti a gyo- 
morbélcsatornát s ezenkívül az emésztést és 
az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. 
Kérdezze meg orvosát.

— Végsőkig kiéleződött a helyzet Hon­
duras és Nikaragua között. Limából jelen­
tik: A már évek óta folyó határviszláy a e.r, .. . _ _ .két állam között háborús veszéllyel fényé- ~ >rk6avatas. Ezúton értesítjük eoko- 
get. Honduras és Nikaragua mozgósítottak s . w • ^ es ismerősein ret hegy megboldogul

a Wemstem Samuelne sírkövének avatása va-megszállották a- határterületeket. A pán­
amerikai konferencia határozatai értelmében 
Costarica, Venezuela és az USA felajánlot­

ták a közvetítést a szemben álló felek 
között.

Herkules fürdő uj neve.
jelentik: Bälle Herculanet a jövőben Báüe
Thermale Mehadianak fogják nevezni.

— Rövid hírek mindenünnen. Mértékadó 
brüsszeli körök cáfolják azt a hirt, amely 
szerint a belga kiraiy elhatározta volna, 
hogy november 3-án Berlinbe utazik, hogy 
résztvegyen az ottani vadászkiállitás meg­
nyitásán. — Az Egyesült Államokban, Ma­
son City közelében (Iowa állam) egy vonat 
elütött egy autót, amelyben több, iskolába 
tartó gyermek ült. A sofőr és tanítónő meg­
haltak. Huszonkét gyermek súlyosan meg­
sebesült. — Darányi és Kánya Bábolnára 
utaztak, hogy Schuschnággal találkozzanak. 
— Egy 23^ról keltezett hivatalos lengyel 
közlemény arról számol be, hogy Rydz 
Smigil lengyel marsall, őfelsége II. Károly 
király meghívására Sínaiába ék rezik, hogy 
résztvegyen Mihály vajda hadnaggyá avatá­
sának ünnepségein. —- A lengyel fővárosban 
ma összeütközések voltak a technológiai és 
a kereskedelmi akadémia nacionalista és 
marxista diákjai között. Az összeütközések­
re állítólag a zsidó diákok számára elkülöní­
tett gettópadok szolgáltattak okot.

— Megjelent a Buletinul Säptämänii ké­
pes hetilap legújabb száma. Tartalmából a
következőket emeljük ki: ___ Nemzeti munka.
napok. — Az egészségügyi minisztérium és

j az orvospolitika. __ Hírek az Olasz-Abesz-
Bucurestiből > szimából... ami lesz 660 év múlva. __ A kol­

lektiv tulajdonjog és a blockházak. __ Salz­
burg a muzsika városa. __ A korona gyön­
gyei. — Ezenkívül főbb rovatai: sport, tudo­
mány, mozi, humor, regény, sakk és aszony- 
rovat. A lap ára 10 lei. Kapható az összes 
lapelárusitó helyeken.

ÜZENETEK
W. M. Gratiea- Prédikációk közlését 

nem vállalhatjuk. Szívesen elismerjük, hogy 
néhány szempontja megfelel az igazságnak, 
azonfelül az általános emberi érzéseknek is. 
Örülünk dr. Pick professzor elismerő szavai­
nak, ami nyilvánvalóvá teszi a rebbe vonzó 
és tartalmas egyéniségét. A köszönő írások 
megemlítése, vagy közlése már nem aktuális.

sámap délelőtt fél 12 órakor lesz az uj orto­
dox temetőben. A Weinstein család.

— Bemutatkozott Amerika uj bukaresti 
követe. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó 
ma délben ünnepélyes bemutatkozó kihallga­
táson fogadta Franklin Gunthert, az Egye­
sült Államok uj bucuresti követét, aki át­
nyújtotta megbízólevelét. Jelen volit az 

audiencián Antonescu külügyminiszter is. 
Gunther beszédében méltatta az uralkodót a 
béke és népe közti megértés érdekben kifej­
tett tevékenységéért.

, II
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Legyetek ott a magatok és gyermekeitek sorsáért!

Ma, vasárnap, október 24-én délelőtt 10 órakor ez Edison mozgó termében a

Zsidó Párt

tiltakozó népgyülése
Gyertek tegyetek hitet a zsidó egység mellett! Indítsuk meg belső önvédelmünk meg­
szervezését ! Védjük meg népünknek a munkához való jogát! Ifjak és öregek, férfiak és 

nőik mindnyájan legyetek ott! Előadók:
Dr Kertész Jenő, dr Kasztner Rezső, dr Hermann Dezső, Albert Nándor dr Marton Ernő, 

Szirmai István, Zélig Jenőné, Farkas Mendi.

„FEMiNA
Értesíti az i. t. hölgyközönséget, hogy 
megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
őszi és téli női átmeneti, téli kabát és 
ruhamo delijei. Nagy választék iskolás- 
iányka kabátokban. Olcsó, szolid árak. 

CLUJ, Str. Memorandului 1.

— öngyilkos lett egy bukaresti mérnök.
Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt a Bratianu 
hűl várd 37 szám alatti lakásán Brenner mér­
nök mellbelötte magát. Állapota reménytelen. 
Tettét anyagi okokkal magyarázzák.

— Megakarták lincselni Goldschläger gyil­
kosait. Bucurestiből jelentik: Culdat és Tő­
kést a közönség meg akarta lincselni a mai 
helyszíni szemlén. Goldschläger gyilkosait a 
rendőrség erélyes közbelépése tudta meg­
menteni a népitélettől.

ÜGYESÜK]

— Előadás. A Zsidó Párt kulturprograinjá­
nak keretében f. hó 25-én, hétfőn este 9 óra­
kort a párt Stroescu ucca 7/b szám alatti 
helyiségében Weinmann Jenő „Az erdélyi zsi­
dóság szociológiája“ címen tart előadást.

A Goldmark Filharmóniai Társaság érte­
síti tagjait, hogy holnap, hétfőn este 9 óra­
kor vonós és fúvós összpróbát tart, melyre 
a tagok fyeltétlen és pontos megjelenését
kéri.

Saphir Miklós művészettörténeti tanfolya­
mának második előadása f. hó 25-én, hétiön 
pontosan íélkilenc óra kezdettel tartja az 
unitárius gimnázium fizikatermében. (Calea
Victoriei 12). 
ország

Tárgy: Egyiptom és Görög-
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Companys Kafaloma teljes szolidaritását tolmácsolta a köztársasági
Spanyolországnak

Hétfőn dönt a behemavatkozási bizottság 
az önkéntesek wísszahíwása ügyében tett 
újabb javaslatok felett

A valenciai líiítrmamy keissaeri, begy ÁsiiBB-eáfeam a köziársasági 
csapatok leSsdlák az ellenállási

Negrin: „Bízom a köztársaság végső győzelmében"

**■

London, október 23. Röviden jelentettük, 
hogy tegnap újra ülést tartok a benemavat- 
kozási bizottság. Ez az ülés nem igazolta a 
túlzott angol derűlátást. Maisky ugyanis be­
jelentette, hogy

Moszkva <s*ak abban az esetben ismeri
el Franco liadviselöi jogát, ha az utolsó
önkéntes is elhagyta Spanyolország te­
rületét. Maisky e bejelentése nagy zavart 

keltett
és csak négy és fél órai tárgyalás után si­
került elfogadható javaslatot kidolgozni az 
ellenőrzés és az önkéntesek visszahívása 
ügyében. Ez a javaslat mellőzi a szovjet 
szempontjait. A többség állásfoglalása követ­
keztében Maisky is bejelentette végül, hogy 
haj-andó szintén kormánya elé terjeszteni a 
határozatot, de ö maga fenntartással él vele 
szemben. A benemavatkozási értekezlet leg­
közelebbi ülését hétfőn tartják meg.

Az Ewening Standard szerint a benemavat" 
koz ás: értekezleten

egyre inkább összhang alakul ki a tag­
államok között.

Ennek ellenére a benemavatkozási bizottság­
nak súlyos gondokat okoz a határozati javas­
lat megszerkesztése. Hétfőn délután az összes 
hatalmaknak nyilatkozniok kell, hogy elfo­
gadják-e az újabb javaslatokat. Eden állító­
lag az. arrivja, hogy a nemzetközi vizsgálóbi­
zottság még október hóban induljon el Spa­
nyolországba az ott harcoló önkéntesek szám- 
bavevésére és hogy tanácskozzon elszállítá­
sukról.

Egyébként a párizsi lapok figyelme még 
minriig a benemavatkozási bizottság ülései 
felé irányul

A Petit Párisién szerint a tegnapi tárgyalá­
sok alapján az a benyomás alakul ki, hogy a 
keddi ülésen tapasztalt széthúzás kiújult.

A l'Époque megállapítja, hogy ha Franco 
tábornok győzne, annál hamarább lennének 
kénytelenek a németek és olaszok kiürítem 
Spanyolországot és ugyanolyan iamar a spa­
nyolok kénytelenek lesznek elsősorban az an­
gol-szász államokhoz fordulni, hogy a háború 
romjainak felépítésére alapokat szerezzenek. 
A háboruskodók órája lejárt, közeledik a ban­
károk órája.

Jó benyomást keltett Rómában Eden 
és Chamberlain beszéde.

Mint Rómából jelentik, jólértesüt körök 
szerint az ango) képviselőházban elhangzott 
Chamberlain és Eden beszéde nem keltett kü­
lönösebb visszahatást Olaszországban. Elis­
merik azonban, hogy az angol miniszterelnök 
beszéde jó benyomást tett politikai körökre.

Újabb Földközi-tengeri egyezmény 
készül Anglia és Olaszország között?

Mint Londonból jelentik, a feltűnő össz­
hang, ami a legutóbbi két benemavatkozási 
konferencia ülésén Róma és London között 
megnyilvánult, beavatott körök szerint követ­
keztetni enged arra, hogy Olaszország és 
Anglia között a spanyol kérdéssel, Egyiptom­
mal és Líbiával kapcsolatosan uj gentlemen 
agreement készül. Amint a Stefani iroda 
közli, csak most derül ki a Chamberlain— 
Mussolini levélváltás igazi indoka és a brit 
premierminiszteir elérkezettnek látja az időt 
kedvenc terve megvalósítására. Rómában úgy 
tudják, hogy C.ano gróf és lord Perth (sir 
Eric Drummond) római angol nagykövet kö­
rött az ezirányu diplomáciai tárgyalások 
máris megindultak.

Kübbentropp Olaszországban
Londonból jelenti a Daily Telegraph, hogy 

az Olaszországba érkezett Ribbentropp Mus- 
Bolininek Hitler baráti üdvözletét tolmácsolta 
és megelégedését fejezte ki afölött, hogy a 
benemavatkozási bizottságban bizonyos en­
gedékenységet tanúsított. Németország 
Olaszországgal „együtt ebben a kérdésben

azonos álláspontot foglal el, de szeretné, 
hogy ez a (kérdés békés megoldást nyerjen.

A Messagero salamancai jelentés alapján 
adatokat közöl a köztársaságiaknál har­
coló önkéntesek számáról: 1936 szeptemberé­
től 1937 májusági 60.000 önkéntes érkezett a 
köztársasági Spanyolországba Franciaorszá­
gon keresztül .Ezekből öt dandárt alakítot­
tak. 1937 januárjában 45.000 önkéntes volt 
kiképezve. Ezek alkotják a vörös hadsereg 
magját, amely összesen 91.000 sorkatonát és 
58.000 tartalékost számlál. A vezetőpozició- 
kat idegen tisztek töltik be. A lap azt hiszi, 
Hogya valenciai kormány nem mehet bele 
az önkéntesek eltávolításába, mert egész 
hadereje megbomlana. Ezért mostan a kor­
mány vegyes dandárokat alakit és igy pró­
bálja eltitkolni a külföldiok számát. A Mes­
sagero szerint a nemzetközi dandár különít­
ményei felette állnak felszerelésben az olasz 
légionáriusoknak.

Ezzel a nyilvánvalóan tendenciózus közlés­
sel nemben a Manchester Guardian a jelen­
legi londoni tárgyalásokkal kapcsolatban

ezeket írja: „Az önkéntesek száma ügyében 
bevezetett legutóbbi igen komoly alapon le­
folytatott vizsgálat rámutat arra, hogy a 
köztársaságiak sorában nem harcol több ön­
kéntes 15.000-nél. Ezek között a legtöbb, 
mintegy ezer orosz. Azután németek, fran­
ciák, olaszok, jugoszlávok, amerikaiak, an­
golok, svájciak, stb. alkotja a nemzetközi 
dandárt. Franco tábornoknak viszont 80.000 
olasz és 12—15.000 német katonája- van.

A kormánycsapatok önként ürí­
tették ki Gijon városát

Mint Valenciából jelentik, a köztársasá­
giak hivatalos közleménye szerint az északi 
fronton nem lehetséges a további ellenállás. 
Október 22-én az asturiai tartományi tanács 
úgy döntött, hogy kiüríti Gijon városát, 
ahová a felkelők be is vonultak. A keleti 
fronton a felkelők elfoglalták a San Pedfo 
kolostort, a köztársasági erők azonban ellen- 
támadásba mentek át és visszaszerezték el­
vesztett állásaikat. Az északi fronton a köz­
társaság! erők visszavertek több, a Sierra

Peru ellen vezetett ellenséges rohamot.
Mint a Havas jelenti Madridból, Companys 

katalán elnök tegnap este a rádió mikro­
fonja előtt Katalónia testvéri üdvözletét tol­
mácsolta egész -Spanyolországnak-. Kijelen­

tette, hogy az igazi Spanyolország az, amely 
a törvény és alkotmány alapján áll. Akik 
velünk szemben állanak, el akarnak tüntetni 
bennünket a független országok sorából.

Negrin spanyol köztársasági miniszter.
elnök kijelentette, hogy íbizik a végső 

győzelemben.

Spanyolországnak nincsen szüksége emberi 
segítségre, vagy vigasztalásra, hanem csak. 
az idegen invázió elleni harca törvényességé­
nek elismerését kérj.

Egyidejűleg Companys, a katalán nemzeti 
tanács elnöke kijelentette az újságíróknak, 
hogy a valenciai kormány Barcelonába való 
átköltözése néhány napon belül megtörténik. 
Companys hozzátette még, hogy nem az ösz- 
szes minisztériumok mennek át Barcelonába.

MTmt Neftvyorkbőft jelentig, Madridból ér­
kezett távirat szerint Konnelzi és Bemard 

képviselőik, az amerikai parlament tagjai, 
akik jelenleg Madridban tartózkodnak, egy 
légitámadás alkalmával suílyosaji megsebe­

sültek.

A felkelők salamancai közleménye szerint 
Asturiában az északi arcvonal áttörése után 
a csapatok a hadszíntérnek -a köztársaságiak 
hulláitól való megtisztításán dolgoznak. Teg­
nap 6000 kormánykatona holttestét szedték 
össze. A felkelők dél felé menetelő hadosz­
lopai jelenleg Sama de Langro és Carabayan 
közelében vannak. A madridi fronton vissza­
verték az ellenség Majatiahonda elleni táma­
dását, a többi fronton kisebb tűzharcok 
voltak.

Párizs, október 23. (Rador). A Havas 
Saint-Nazare-i tudósítója szerint Berimlno 
Tornas és az asturiai kormány több tagja 
megérkeztek Douamenezbe.
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Café Metropole
szellemes francia vígjáték, főszerepekben:

Tyrone Pcwwt, Loretta Tours

Hétfői kezdettel: A férfiak nem istenek
egy modem lány szerelmének története, főszerepekben:

Miriam Hook ins, Seb st an Sh*n_______

Ma érkeznek a fővárosba a sinaiai 
ünnepségek előkelő vendégei

íz uraSksdó fogarasi látogatása
Bucuresti, október 23. Ma érkeznek a 

fővárosba a sinaiai ünnepségek vendégei. 
Délelőtt Pál jugoszláv régensheröeg érke­
zik, akit Jimbolian Cancicov pénzügymi­
niszter fogad. Délután érkezik Gusztáv 
Adolf herceg és Lujza hercegnő, akiket 
a határon Ignat tábornok fogad. Holnap 
fut be Charles belga herceg vonata is. A 
Capitala szerint az illusztris vendégek egy 

I része még néhány napot az országban 
I tölt, hogy megtekintse annak nevezetessé- 
I geit.

A sinaiai ünnepségekre az országba ér­
keznek a szövetséges országok állambiz­
tonsági hivatalainak főnökei is, igy a 
brüsszeli, belgrádi és stockholmi főnökök. 
Itt említjük meg, hogy Kolozsvár városá­
nak képviseletében dr. Nicolae Drágán 
főpolgármester vesz részt az ünnepsége­
ken, aki ma délben utazik Sinaiaba. Meg- 

\ hívást kapott a sinaiai ünnepségekre és a 
i Feles kastélyban tartandó gála-estélyre 
I dr. gróf Bethlen György, az országos ma­

gyar párt elnöke és felesége, akik le is 
I utaztak Sinaiaba.
I Pénteken Mária királyné születésnapja 
I alkalmából az összes városokban isten- 
! tiszteleteket celebrálnak.
' Tegnap az uralkodó Hohenzollem Fri- 
I gyes herceg társaságában megtekintette a 
I Cincu-Fagaras-i kiképző telepet, ahol be- 
I mutatót rendeztek tiszteletére. Tüzér, 
í tank, repülő és gyalogososztagok vettek

ve--részt a gyakorlatokban. A bemutató 
geztével felszolgált ebéden Sichitiu tábor­
nok vezérkari főnök mondott pohárkö­
szöntőt és hosszú, boldog uralkodást kí­
vánt Károly királynak. Őfelsége a román 
hadsereget méltatta és annak tisztjeit él­
tette. Este az uralkodó visszatért Sinaia­
ba, ahol Mihály vajda és adjutánsai fo­
gadták.

Az erélyes intézkedések
fokozatosan csökken 

terror P«Jesztíi

Jeruzsálem, október 23. A Reuter je­
lenti, hogy Jeruzsálem egyik negyedében 
ismeretlen revolveres merénylő megsebe­
sített egy arab mérnököt. A merénylő el­
menekült. Egyébként némi enyhülés ész­
lelhető az országban. A terrorcselekmé­
nyek és merényletek száma csökkent. A 
zsidó és arab vezetőket fenyegető levelek­
kel árasztják el a terroristák és a szóban- 
forgó személyiségek ezért egyik helyről a 
másikra utaznak, tartózkodás! helyüket 
állandóan változtatva, hogy ily módon el­
kerüljék a terroristákat. A falvak ellen 
alkalmazott hatósági megtorlások hatéko­
nyaiknak bizonyultak. Azok a falvak, ame­
lyek eddig menedéket adtak a terroristák­
nak, most feljelentik őket a hatóságoknál. 
A terroristák a hegyek közé menekültek.

Peire Peírescn ezredes meg­
kezdte leleplező dokumentu­

mainak közléséi

Bucuresti, október 23. A Lumea Roma- 
neasca mai számában Petrescu alezredes 
megkezdte a Stellán Popescu ellen beígért 
döntőfontosságu dokumentumok közlését. 
A lap faximiiében közöl egy levelet, amely 
annak bizonyítékául szolgál, hogy a világ­
háború folyamán a német megszállás ide­
jében Stelian Popescu tárgyalásokat foly­
tatott az Universulnak a németek számára 
va]/ eladásáról.

gyébként Stelian Popescu néhány nap- 
1 ezelőtt külföldre utazott.

HffiSíSÍSW«*!*

A jövő héten lemond 
Schacht dr.?

A Havas jelenti Berlinből, hogy újból 
lanszirozzák dr. Schacht közeli lemondásá­
nak hírét. Állítólag a jövő hét folyamán 
nyújtja be lemondását a birodalmi gazda­
sági miniszter és a Birodalmi Bank el­
nöke.

B8¥S
Áz mffiüecdt

Bucuresti, október 25. 
Sinaia szomszédságában, 
ták hadnaggyá Mihály 
fehérvár nagyvajdáját.

A királyi emelvények 
lóvivöi sorakoztak fel, ami 
előkelőségek. Sorra jött! 
tagjai, a vo't miniszterei rj 
litikUiS, akik az emeivény| 
lyeiket.

A külföldi méltóságok 
lengyel marsall nyitc 
szárnysegéde kisért. Azutl 
család tagjai, Gusztáv Adl 
ém felesége, Fái jugoszláv!
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Két repülőgép össze­
ütközése a piperai 

repülőtér fölött
Bucuresti} október 23. Borzalmas repü­

lő-összeütközés történt szombaton a pi­
perai repülőtéren. Két repülőgép, amelyet 
pilótanövendékek vezettek, 1200 méternyi 
magasságban összeütközött. Az egyik piló­
ta csodálatos módon ejtőernyővel le tudott 
ereszkedni. A másik, névszerint Constan­
tin Nicolae lezuhant gépével és szörnyet­
halt. Radu Irimescu légügyi miniszter, mi­
helyt értesült a tragédiáról, a helyszínre 
sietett, ahol levezette a vizsgálatot.

FRATERNTTA8 Könyv és Lapfcistóő R. le­
nyomása CtuJ. Strada Baron L. Pop IC 

Telefonszám: 18-60.
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Szeretett Mihály Fiam.;!
Ma, arcúkor besoroztak 

dászez :edbe, olyan cselek! 
amely szorosan hozzátaríj 
zunk tradícióihoz. Ősein! 
hitték, hogy fiaikat liadsel 
az első és talán legtartosaj 
tik meg köztük és a nem 
sereg kiválasztott osztáy 
mégis az egyenlőség leg. öl 
Nem az számit, honnan i 
hová jutottál el érdemeid é 
A keresztelő medencétől 
hogy a hadseregé legyél! 
vérből va ó nemzetséged ni 
hegyivadászok büszke ka 
bölcsődben szerettek és ód

Amikor ezen ünnepéteed 
töd a tiszti ruhát, miutánI 
szereteteddel megkezted a| 
nyok elsajátítás ást, nem 
szel fel, hanem a hit és kői 
Máig gyermek voltál, máj 
gyors léptekkel haladsz 
Mindenható úgy akarta, d 
szép küldetés várjon reád,j 
lezettséget ró reád, mint 
ban fogla’ja azt a legfeisl 
minden lehetőt elkövess hq 
és fejlődése érdekében.

Amikor belépsz Romámaj 
azt tiszteled meg, hanem 
életed minden pillanatába! 
méltó. A hadsereg a nerl 
összes fiainak nagy iskolájj 
bizalommal bizlak ezen isii 
ra. Olyan ember számára, I 
lesz kormányozni emberekl 
eabb és példaadóbb iskola,! 
most lépsz be. Az e’sö d 
legszorosabb érintkezésbe lj 
minden rétegéből származq 
két meg kell tanítanod a 1 
re és akiket vezetned kell 
nyerned az engedelmesség« 
tiszti karrier szent küldetéj 
hézségekbe és áldozatokbaj 
csak magas lelki erényeklj

— Katonának lenni a 
szolgálni és szolgálni légi 
minden polgárnak, aki tudj 
a haza és az á lam iránt. >| 
bárkinek bajtársaid közül, 
nőd, hogy a szolgálat a tJ 
telességed és sohasem fel 
ami évszázadok óta a mi 
az ország első szolgája!“

__ Mint király és mint |
és gondoskodással in dl ti ak 
az utón. Légy méltó a ruh| 
és ’égy példaadőan hü az 
az Isten színe előtt a zászlj 
pere tettél.

Az első vadászezj
Mihály vajdát

Az uralok dó ezután Foci 
hez, az első hegyivadászezrel 
fordulva, ezeket mondottal


